

bb. 30. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke május 7-én -  
zárásig;

bzs/sl

1978. május 7.

1. gemenci halásztanya
2. fáznak a tuzok-kakasok
3. ifjúsági találkozó
4. anya és gyermeke művészi fotókon
5. országos társastánc bajnokság
6. ifjúsági nagygyűlés
7. aranydiplomás kórusok hangversenye
8. szocfilex ,78
9. kórusfesztivál celldömölkön
10. gondoskodnak a gyors- és gépiró utánpótlásról
11. ifjugárdisták a mhsz-t köszöntötték
12. békenagygyűlés
13. időjárásjelentés
14. nemzetközi kutyakiállítás /1.sz.jav./
15. székesfehérvári cserépvásár
16. népdalkórusok országos minősítése
17. vasárnapi kórusmuzsika
18. nemzetiségi napok
19. országos kémiaverseny döntőjének eredményhirdetése
20. új kiállítások a naiv művészeti muzeumban
21. dalostalálkozó fertődön
22. felszabadulási emlékmű a hortobágyon
23. állami zeneiskolák kamarazenei találkozója
24. árpád-kori kőfaragványok kiállítása
25. nyári forgalom a balaton déli partján
26. szerk. figy. /18-as sz. hirre/
27. a tavasz szépei anyák napjára
28. zavarokat okozott az eső
29. csapattáncverseny csepelen
30. hírjegyzék  
a 2. sz. jav. a 19-sz. hirre,  
a 3. sz. jav. a 24. sz. hirre vonatkozott

/mti/

--

a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt  
szerkesztette: somogyi lajos

18.50/bzs

- 18 -

1978.06

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.000/k

## Belföldi hírek

h é t f ő

bb. 1. képes szakmai abc

i/dg/rj bc di

1978. május 8.

megjelent a képes szakmai ismertető abc első kötete, amelyet elsősorban az általános iskolák felsőtagozatos tanulói forgathatnak haszonnal. a könyv közérthető nyelven ismerteti az egyes szakmákat, és közli azokat a tudnivalókat, amelyek a pályaválasztási döntéshez szükségesek. egyebek között arról is tájékoztat, hogy mely szakmák választhatók a fiuknak, lányoknak, illetve mindkét nemnek, ismerteti a képzési időt, és a szakmai előrehaladási lehetőségeket. a sorozat további három kötete június végéig kerül a könyvesboltokba. /mti/

--

bb. 2. nemzetiségi kongresszusok, napok, találkozók

i/me/gk/rj bc di

1978. május 8.

kongresszusra készülnek a magyarországi nemzetiségi szervezetek. a németek demokratikus szövetsége november 4-5-én, a szlovákoké november 11-12-én, a délszlávoké november 18-19-én budapestben, a románok demokratikus szövetsége november 25-26-án gyulán tartja kongresszusát, amely előtt küldöttválasztó gyűlésekre, és megyei küldötttertekezletekre kerül sor a hazafias népfront központi és helyi szerveinek támogatásával.

/folyt.köv./

- 1 -

1100UG

bb. 2. nemzetiségi kongresszusok... 1. folyt./rj

a kongresszusok jegyében számos más esemény is helyet kapott a következő hónapok programjában. amint a kulturális minisztérium nemzetiségi osztályán elmondták, május közepén baján a délszláv szövetség aktiválásán a hercegszántói iskola körzetesítésével kapcsolatos feladatok megoldását keresik. a román szövetség szintén májusban megrendezi a román iskolák kulturális seregszemléjét, ezenkívül barátsági találkozókat kezdeményez a vegyes lakosságú községekben. komárom megyében pedig nemzetiségi napok lesznek a német és a szlovák nemzetiségek közös fórumaként.

a rendezvények jó alkalmat adnak arra, hogy számba vegyék a szövetségek legutóbbi kongresszusai óta eltelt öt év tapasztalatait, felméri a nemzetiségi lakosság helyzetét. az előzetes adatok tanúsága szerint jelentős eredményekről számolhatnak valamennyi fórumon. tíz év alatt csaknem ötszörösére nőtt a nemzetiségi óvodák száma, az óvodásoké pedig 1340-ről 6100 fölé emelkedett. a nemzetiségi általános iskolákban csaknem kétezren, a nemzetiségi nyelvet oktató általános iskolákban több mint 2600-an tanulnak. megélnékül az anyanyelv-művelő tevékenység, a nemzetiségi folklórkutatás is. a közművelődési és az iskolai könyvtárakban csaknem 200 ezer szerb-horvát, német, szlovák és román nyelvű könyv áll a nemzetiségek rendelkezésére. számos nemzetiségi klub, tájház nyílt amatőr művészeti együttes alakult. dunaujvárosban például délszláv, kétegyházán román klubot hoztak létre. olvasótáborok, művelődési rendezvények egész sora segíti az anyanyelv-oktatását, ápolását. a nemzetiségi szövetségek lapjai közül a román foaia noastra rövidesen nem kéthetenként, hanem hetenként jelenik meg.

a nemzetiségi kultúra az anyaországokhoz fűződő kapcsolatok révén is fejlődik. az ndk-ban például karvezetők, koreográfusok részültek továbbképzésben, s ndk-beli szakemberek érkeztek hozzánk németajkuak amatőr művészeti együtteseink segítésére. a magyar-jugoszláv kulturális munkaterv értelmében pedig jugoszláviában gyarapíthatják ismereteiket a dél-szláv néptánc-együttesek vezetői. /mti/

11<sup>10</sup> 06

bb. 3. magyar énekesek és táncosok külföldön

i/mir/zf-né/rj bc di

1978. május 8.

európa több operaszínpadán szerepelnek magyar művészek a következő hetekben.

sass sylvia már milánóban tartózkodik, ahol a fennállásának 200. évfordulóját ünneplő scala jubileumi ünnepségsorozatán - puccini: manon lescaut című operájának címszerepében - hat alkalommal lép fel a hónap végéig a dózsa imre és pongor ildikó közreműködésével kerül sor a barcelonai nagyszínház három balettműsorára, amelyben kiváló táncosaink a hattjuk tava pas de deux-jét mutatják be. ezenkívül dózsa imre egy alkalommal új szerepkörben mahler - lazini: cantadaggio című művének szólótáncosaként is bemutatkozik a spanyol közönségnek. a barcelonai szereplést követően pongor ildikó a pozsonyi nemzeti színházban május 23-án adam: giselle című balettjének főszerepét táncolja el harangozó gyula társaságában.

a szegedi nemzeti színház operatársulatának három tagja poznanba operaház vendége lesz. verdi don carlosának május 17-i és 19-i előadásán karikó teréz erzsébet-szerepében, sinkó györgy fiülöp királyként lép fel, míg pál tamás az előadást vezényli. hamarosan poznanba látogat a pécsi balett két koreográfusa, eck imre és tóth sándor is. ők a helyi modern balett társulatát készítik fel saját egyfelvonásos koreográfiáik május 27-i premierjére.

a müncheni operaházban az álarcosbál május 18-i előadásán rené szerepét miller lajos éneкли.

róna viktor május második felében tér vissza az oslói operaházba, ahol a diótörő általa - márciusban- betanított változatának előadásain táncolja el háromszor a herceg szerepét. berkes jános közreműködésével rögzítik hangszalagra marcello: oratórium című művét az olasz állami rádió és televízió, a rai torinói stúdiójában.

a hónap utolsó napjaiban egyszerre több magyar vendége is lesz az ndk fővárosának. valamennyien a május 27-i berlini magyar esten lépnek fel, a berlini rádiózenekar és rádiókórus közreműködésével. két egyfelvonásosból összeállított koncertszerű operaelőadásokon bartók a kékszakállu herceg vára című operáját kovács kolos és kovács eszter, kodály székelyfomóját pedig kincses veronika, barlay zsuzsa, ja lonkay éva, berkes jános, rozsos istván és solyom nagy sándor éneкли majd. /mti/

-. -

-3 -

11<sup>20</sup> 06



bb. 4. a fáklya uj számából

ida/rj bc di

1978. május 8.

a fáklya május 21-én megjelenő új száma többoldalas, színes képekkel illusztrált riportot közöl a gépkocsigyártásáról híressé vált togliatti város multjáról, jelenéről és jövőjéről.

a tudományos-technikai hírek sorában a moszkvai egyetemről, egy francia nyelvből fordító komputerről olvashatnak az érdeklődők. beszámol a lap a magadani aranykitermelő helyen talált mammutbőről, és tudományos cikket közöl a természeti katasztrófák megelőzésének módszereiről. a testvérmezők-testvérvárosok sorozatban a szovjet-ukrajna-i ivano-frankovszk megyét színes képes riport mutatja be. fényképes írásból ismerkedhetnek meg az olvasók a rigai kamarazenekarral is. közép-ázsia mesés világába, ősi épületek, díszes kapuk, tornyok és kupolák közé is színes képekkel illusztrált cikk invitál.

orosz nyelvlecke, filmelőzetes és a szovjet kultúra és tudomány házának programja zárja a fáklya legújabb számát. /mti/

--

-4 -

M<sup>25</sup>UG

bb.5. javítási munkák a kelenföldi hőerőműben

i sz /gk/p di

1978. május 8.

a kelenföldi hőerőműben hétfőn egész nap javítási, karbantartási munkák folynak, így azok a budai házak, amelyek onnan kapják a melegvizet, csak kedd reggeltől számíthatnak a melegvízszolgáltatás visszaállítására. /mti/

--

bb.6. lassu javulás időjárásunkban - javítják a beázott telefonkábeleket

i sz/gk/p di

1978. május 8.

a hét végi nagy esőzések miatt a fővárosban mára több ezer telefon némult el. a hegyekről lezudult iszap, sár és törmelék miatt pedig néhány autóbusz járat utvonalát megváltoztatták. a közterületfenntartó vállalat munkagépei egész délelőtt takarították az utakat. a meteorológiai előrejelzések szerint ugyan lassu javulás várható hazánk időjárásában, esőre továbbra is számítani lehet, ha nem is olyan nagy felhőszakadásokra, mint amilyenek a hét végén voltak.

Krisztina telefonközpontozó tartozó telefonvonalak közül a hét végi felhőszakadás miatt további 5700 vonal némult el. a hétvégén beázott telefonkábelek egy részét hétfőre már kiszáritották, de még mintegy 4300 vonal nem működik közülük. a kábelek száritásán és esetleges cseréjén négy csoport dolgozik, s javítják a korábbi beázás miatt hallgató 1800 vonal hálózatát is.

a bkv ügyeletesétől kapott információ szerint hétfőn reggel már csak a 37-es és a 137-es autóbuszok közlekedtek elterelt utvonalon, mert a bécsi út és a farkastorki út közötti szakaszon több helyen egyméteres iszap zudult le a környező hegyekről, s a felhőszakadás köveket, törmeléket hordott az utra. a reggeli órákban seprőkocsik és szívókocsik dolgoztak ezen a helyen.

a meteorológiai intézet jelentése szerint az elmúlt 24 órában, hétfő reggelig, a kékestetőn 45 milliméternyi, lillafüreden 35, szentesen, tatabányán és kecskeméten, valamint budán 20-25 milliméternyi eső esett. több helyen jégeső kísérte a záporokat, zivatarokat. komolyabb javulásra és a hőmérséklet emelkedésére csak a hét második felében számíthatunk az időjárásban. /mti/

--

9.50/p

-5-

M<sup>10</sup>200

bb.7. koszoruzási ünnepség a szabadság téri szovjet hősi emlékműnél

t me /fe/p di 1978. május 8.

koszoruzási ünnepség volt hétfőn budapestén a szabadság téri szovjet hősi emlékműnél a fasizmus felett aratott győzelem 33. évfordulója alkalmából. az országos béketanács nevében réczei lászló és kiss károly alelnökök, sebestyén nándorné főtitkár és nagy mária az mszbt főtitkára helyezte el koszorút az emlékműnél. az országos béketanács meghívására hazánkban tartozkodó szovjet békeküldöttség nevében mihaíl ivanovics kotov, a szovjet békebizottság felelős titkára koszoruzott. a kegyelet és a megemlékezés virágai-val tisztelegtek a hősök előtt a hazafias népfront budapesti és v. kerületi bizottságának, a volán tröszt, az április 4. gépgyár, a danuvia, a csepel vas-és fémművek, valamint más vállalatok dolgozó kollektíváinak, illetve a főváros fiatalságának képviselői.

részt vett a koszoruzási ünnepségen feliks petrovics bogdanov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa. /mti/

--

bb.8. pártmunkás küldöttség utazott bulgáriába

gk/p pr di 1978. május 8.

a bolgár kommunista párt központi bizottságának meghívására hétfőn bulgáriába utazott az mszmp kb pártmunkásküldöttsége, péter jánossal, a kb párt-és tömegszervezetek osztályának helyettes vezetőjével az élen. /mti/

--

bb.9. koszoruzás a győzelem napja alkalmából

z da/fe/p di 1978. május 8.

a fasizmus fölött aratott győzelem napja, valamint a német nép felszabadulásának 33. évfordulója alkalmából a német demokratikus köztársaság magyarországi nagykövetségének tagjai - gerhard reinert nagykövettel az élen - hétfőn a szabadság téren megkoszoruzták a szovjet hősök emlékművét.

a koszoruzásnál jelen volt farkas mihály vezérőrnagy, budapest helyőrségparancsnoka; ott volt feliks petrovics bogdanov a szovjetunió magyarországi nagykövetségének követtanácsosa, valamint dmitrij ivanovics oszadcsij vezérőrnagy, a nagykövetség katonai és légügyi attaséja. /mti/

--

10.40/p

-6-

MSZP

bb. 10. új munkacsarnok a ganz-mávg zalaegerszegi gyárában  
tóa/ká/p di 1978. május 8.

hétfőn reggel új forgácsolócsarnokban kezdődött meg a termelés a ganz-mávg zalaegerszegi gyárában. itt készülnek ezentúl a ganz mozdonyok, motorvonatok csapágyházai.

az új csarnokot esztenga, furó-és marógépekkel, valamint nagytermelékenységű karusszalpadokkal, számjegyzérlésű munkagépekkel szerelték fel. csupán egyetlen gép, egy 36 orsós furógép helye üres. a szállító nszk-beli cég a nagyértékű és sokat tudó berendezést bemutatja a budapesti nemzetközi vásáron, majd a bnv-ről egyenesen zalaegerszegre szállíttatja.

a ganz-mávg-ban elkezdődött technikai rekonstrukció részeként újabb, ugynevezett közepszerelvény gyártó csarnokot is építenek zalaegerszegen, amelyben a ganz-ban készülő járművekhez fogaskerékszivattyú és kenőolaj szivattyú egységeket gyártanak. ez a munkacsarnok 1980-ra készül el. /mti/

--

bb.11. tanért-bemutató

t mir/fe/p di 1978. május 8.

sok helyen még mindig régi típusu, elavult konstrukciójú, korszerűtlen butorokkal rendezik be a vadonatúj oktatási intézményeket. gazdaságosságra hivatkoznak, pedig nem a pénz hiányzik, hanem a szemlélet a rossz - állapotották meg a szakemberek a rákóczi uti technika házában a tanért hétfőn megnyílt butor és taneszköz bemutatóján.

a kiállításon -amely ezuttal második alkalommal ad áttekintést a legújabb típusu iskolabutorok és szaktantermi berendezések választékáról - 30 különböző vállalat és szervezet utóbbi másfél évben forgalomba hozott termékei láthatók. közöttük füzetszerűen lapozható és elektronikus vezérlésű iskolatáblák, táskatartós és írólappal ellátott székek, audiovizuális, diavetítővel, magnetofonnal, lemezjátszóval, írásvetítővel felszerelt tanári asztalok, fizikai, kémiai és biológiai laboratóriumi butorok, szekrények, gáz-, víz-és elektromosvezetékekkel felszerelt kísérletező asztalok, katalógus-és térképtartó szekrények, kollégiumi emeletes diákheverők. számszerint több mint félszáz újdonság, amelyek az érintett vállalatok és szervezetek a tanért közreműködésével a legkorszerűbb követelménynek megfelelően fejlesztettek ki.

/folyt köv./

11.30/p

MSZP

-7-

bb.11./ tanért.....folyt/p

az egy hétig nyitvatartó kiállításra az ország minden részéből meghívták az iskolák építésével foglalkozó beruházási vállalatok vezetőit, a megyei és városi tanácsok művelődési osztályainak képviselőit, pedagógusokat, nagyobb iskolák, szakmunkásképző intézetek vezetőit, a minisztériumok oktatással foglalkozó szakembereit, hogy megismerjék és saját tapasztalataik alapján tesztlapok segítségével mondják véleményüket a látottakról./mti/

-. -

**bb 12. balesetek**

gk/pg di

1978. május 8.

a hét végén 86 személyi sérüléssel járó közlekedési baleset történt. ebből 5 halálos, 35 súlyos 46 könnyű sérüléssel kimenetelű volt.

x x x

miskolc belterületén egy tehergépkocsi elütötte tóth ildikó 6 éves miskolci kislányt, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint tóth ildikó féktávolságon belül lépett a tehergépkocsi elé. a baleset vizsgálatát tovább folytatja a rendőrség.

veszprém megyében a nyirád és pusztamiske közötti utszakaszon hidegkúti Antal Imre 35 éves állattenyésztő somlószőlősi lakos személygépkocsijával megcsuszott a sáros uttesten, áttért az uttest bal oldalára, ahol összeütközött a vele szemben szabályosan haladó személygépkocsival. a baleset következtében a végtelen személygépkocsi utasa, Böhm István 82 éves nyugdíjas győri lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a két személygépkocsi vezetőjét súlyos sérülésekkel szállították kórházba. a vizsgálat eddigi adatai szerint hidegkúti nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette személygépkocsiját. a rendőrség tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

székesfehérvár és dinnyés között kiesett egy személyvonatból andróczy Vilmos 27 éves semjénházi lakos és a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított.

/folyt. köv./

12.35/pg

13<sup>15</sup>/pg

-8-

bb 12. / balesetek...folyt/pg

Lajosmizse külterületén pötz Kálmán 45 éves raktáros, kecskeméti lakos személygépkocsijával elütötte pesti István 47 éves segédmunkás, Lajosmizsei lakos kerékpárost, aki a helyszínen meghalt. a rendőrség pötz Kálmán gépjárművezetői engedélyét bevonta és megkezdte a baleset okának vizsgálatát.

a szombathelyi MÁV rendezőpályaudvaron egy személyvonat halálra gázolta Molnár Béla 41 éves MÁV-kocsivizsgáló, szombathelyi lakost. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított./mti/

-. -

bb 14. időjárásjelentés

pg di

1978. május 8.

a meteorológiai intézet jelenti május 8-án, 12 órakor:

jelentős időjárásváltozás nem lesz.

Budapest közel 1000 km-es környezetében már másfél napja erősen felhős, esős időt okoz egy mérsékeltövi ciklon. mivel az örvénylése egész lassan mérséklődik, fokozatosan gyengül a hatása is, de a Kárpát-medencében a javulás keddig még nem lesz jelentős. Hétfőn délelőtt a Brit-szigeteken is esett az eső, a kontinens legészakibb részén pedig havazott. Európa többi részéből napos, száraz időjárásról érkezett jelentés.

Magyarországon vasárnap délelőtt mindenütt borult volt az ég és délután is csak nyugaton szakadozott fel a felhőzet. ismételten eleredt az eső. heves záporok alakultak ki, elszórtan zivatarok is voltak jégesővel. a zivatarokat erős szél-lökések kísérték. a hőmérséklet csúcserőke 13, 22 fok között volt. a nyugat-dunántul kivételével az éjjel is borult volt az ég és további esőkről, záporokról érkezett jelentés. vasárnap és hétfő reggel 7 óra között általában 2 és 10 mm közötti mennyiségű csapadék hullott, de az ország északi felében több helyen mértek 15, 20 sőt helyenként 35, 45 mm-t is.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8 és 14 fok között volt hétfőn délelőtt az ország keleti felén folytatódott a borult, esős idő és így még 11 órakor is csak 12, 13 fokot mutattak a hőmérők. ugyanakkor a dunántul nyugati felén már ki-ki süttött a nap és 11 órára 14, 16 fokot ért el a hőmérséklet.

/folyt. köv./

12.35/pg

13<sup>20</sup>/pg

-9-

bb 14. / időjárás...folyt/pg

budapesten vasárnap 15.6 fok volt a napi középhőmérséklet. ez 0,4 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 754 mm, alig változik.

a balaton vize 11 órakor siófoknál 15 fokos volt.

várható időjárás kedd estig:

általában erősen felhős, illetve borult idő, hét-  
főn nyugaton néhány, északkeleten sok helyen, kedden egységesen  
elszórtan esővel, záporosóval. hajnalban erősen párásság, helyen-  
ként köd, mérsékelt változó irányú, kedden nyugaton időnként  
megerősödő északnyugati szél.

a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7, 12  
a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 15, 20 fok között.

távolabbi kilátások péntek reggelig

időnként kissé felszakadozik a felhőzet. sokfelé záporosó  
eső, egy-két helyen zivatar.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet plusz 7, 12 fok között  
legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 14,19 később 18, 23  
fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az  
ország területének 70 százalékán várható.

a duna 310 cm, vízhőfok 13,9°C  
/mti/

--

bb 15. a belföldi szakszervezetek hceinek jegyzéke 1978. május  
8-án 13.00 óráig

szk/pg

197. május 8.

1. szakmai ábc
2. nemzetiségi kongresszus
3. magyar énekesek, táncosok külföldön
4. fáklya új száma
5. kelenföldi hőerőmű
6. hét végi esőzések miatt
7. koszoruzási ünn. /1.sz. jav/
8. külöttség bulgáriába
9. koszoruzás /2.sz. jav/
10. ganz új munkacsarnoka
11. tanéret bemutató
12. balesetek
13. farmer gyártás
14. időjárás
15. hírjegyzék/mti/-

-10-

13.00/pg

13.00

bb 16. kiosztották az aranygyűszű pályázat-díjait - kiállítás  
a legszebb modellekből

t/ol/gk/pg ie

197. május 8.

a tervezőket foglalkoztató vállalatok kifejezték készségi-  
ket arra, hogy szériában gyártsák az aranygyűszű pályázat sikeres  
darabjait, amelyek választékossága, korszerűsége egyre szembe-  
tűnőbb - emelte ki a díjazott modellekből rendezett kiállítás  
hétfői megnyitóján dobrotka lászló könnyűipari miniszterhelyettes.

a divatcsarnok lotz termében rendezték a látványos bemu-  
tatót az ez a divat szerkesztősége és a magyar divat intézet  
közös pályázatára 150 jellegével beérkezett többszáz pályamun-  
ka díjnyertes darabjaiból. a tervezők többsége egy-egy jellegével  
több darabos, jól variálható modelcsoportot küldött be.

a megnyitón adta át a miniszterhelyettes a győzteseknek  
járó, aranyból készült gyűszűket és összesen több mint 100  
ezer forint pályadíjat osztottak ki. a konfekcionált ruhatervek  
első díját fehér györgyné, a centex tervezője nyerte három-  
részes összeállításával. a cipők kategóriájában bébi-cipőcsalád-  
jával bujiné holup anna lett a győztes. a könnyűipari minisztérium  
díját simonné priboczky anikó, a halasi kötöttárugyár tervező-  
je kapta. átadták még 13 különdíjat is, amelyeket egyebek  
mellett a lapkiadó vállalat, az ifjúsági divatbizott-  
ság, a centrum és a skála áruházak ajánlottak fel.

díjazták az ez a divat és az ifjúsági divatbizottság által  
a kismama-ruhák választékának bővítésére kiírt pályázat nyertesait  
is. közülük az első díjat brad andrás, a zalaegerszegi ruhagyár,  
és légrádi netti a debreceni ruhagyár tervezője kapta.

a szombatig nyitvatartó kiállításon szavazó lapok alapján  
tájékoztódnak a közönség véleményéről./mti/

-11-

13.30/pg

14<sup>10</sup>

bb 17. veszprémben ülés~~ett~~ az országgyűlés honvédelmi bizottsága

szé/kz/pg hgy

1978. május 8.

következetesen megvalósul a két éve elfogadott honvédelmi törvény: mindjobban azonosulnak a társadalmi, a honvédelmi és az egyéni érdekek - hangsúlyozta oláh istván altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettes, a magyar néphadsereg vezérkari főnöke az országgyűlés honvédelmi bizottságának hétfőn meg-tartott kibővített ülésén.

↳ veszprémben

a pap jánosnak, a bizottság elnökének vezetésével megtar-tott ülésen a vezérkari főnök a továbbiakban elmondotta, hogy a katonai felkészítés gazdagabbá és hasznosabbá, a kiképzés színvonala eredményesebbé vált. az iskolákban bevezetett hon-védelmi oktatás az ifjuság tízezreinek olyan ismereteket nyújt, amelyek a kiképzést megkönnyítik és eredményesebbé teszik, egyre fontosabb feladatot lát el az mhsz is, amelynek tan-folyamain évente például tízezer fiatal szerez gépjárművezetői jogosítványt, fokozottabban gondoskodnak a szolgálatukat teljesi-tő sorkatonák oktatásáról, képzéséről. a magyar néphadsereg számos alakulatánál megszervezték az általános iskolai oktatást és két év alatt több ezer katona végezte el az általános iskola 7-8. osztályát.

a honvédelmi törvény - mint hangoztatta a vezérkari főnök - tovább fejlesztette az érdekvédelmet. a parancsnokok rendszeresen figyelemmel kísérik a szolgálatot teljesítő katonák és család-tagjaik életét. tavaly például 178 millió forint családi segélyt fizettek ki. javaslat készül, hogy a jelenleginél nagyobb anyagi támogatást kapjanak azok, akiknek hozzátartozói magas összeget fizetnek albérletért.

a hadkiegészítési és területvédelmi parancsnokságok arra törekszenek, hogy a nős hadköteleseket a lakóhelyükhöz minél közelebbi alakulathoz hívják be. ugyanakkor igyekeznek őket építő műszaki alakulatokhoz helyezni, ahol anyagi előnyöket élveznek.

/folyt. köv./  
13.50/pg

-12-

1415

0

bb 17. / veszprémben...folyt/pg

szóba került az ülésen, hogy a fiatalok a katonai szolgálattal kapcsolatos bejelentési kötelezettségüknek gyakran munkaidő alatt tesznek eleget, még olyan esetekben is, amikor elé-gendő lenne a levélbeni értesítés. kísérletként egyes hadkie-gészítési és területvédelmi parancsnokságokon munkaidő utáni ügy-félfogadást szerveznek. foglalkoznak azzal a megoldással, hogy a munka helyi és szakképzettségi változásokat a munkaügyi szervek jelen-tenék a katonai szervezeteknek.

a honvédelmi bizottság, a vezérkari főnök, tájékoztatója után, meghallgatta a veszprém megyei hadkiegészítési és terü-letvédelmi parancsnok jelentését és a sorozó bizottságok munkáját tanulmányozta./mti/

.-.

bb.18. erősítik a tiszta nyári gátjait tiszakeszi térségében

kör/p kz hgy

1978. május 8.

két nap alatt több mint nyolcvan miliméter csapadék hullott a mátrában, s emiatt az utóbbi huszonnégy órában kétszáz-harminc centiméterrel megemelkedett a tarna vízszintje. az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság hétfőn, harmadfoku árvízvédel-mi készültséget rendelt el a folyó mentén: több mint százan áll-tak készenlétben a gátakon.

egyidejűleg a többi borsodi folyón is zöldár vonul le. : emelkedett a tiszta-, a bodrog és a sajó vízszintje - az utóbbi százharminc centiméterrel. tiszakeszi térségében a dél-borsodi vízgazdálkodási társulás tagjai megkezdték a tiszta nyári gát-jainak erősítését, és ugynevezett nyulgátakat is készítenek, hogy megvédjék a folyó hullámtérében lévő mezőgazdaságilag művelt területeket a víztől./mti/

.-.

bb.19. üzempróba a salgótarjáni számítóközpontban

csiz/p kz hgy

1978. május 8.

a számítástechnikai és ügyvitel-tervező vállalat salgótarjáni számítóközpontjában hétfőn megkezdődött a(z) üzempróba. az intézet-nek nyolc vállalattól tizennyolc féle munka- főleg anyag-, rendelés-, álló- és fogyóeszköz nyilvántartás, számlázás, gyártóeszközigazdál-kodás, bérigazdálkodás - gépesítésére van megbízása. az üzemszerű „termelés”, július 1-én kezdődik.

/folyt köv.//  
14.10/p

-13-

1420

bb.1.9./ üzempróba .....folyt/p

a számítástechnikai és ügyviteltervező vállalat sorrendben tizenharmadik megyei intézetének külső-belső kialakításához egyelőre ideiglenes épületben-tavaly ősszel, a személyzet speciális kiképzéséhez a télen, az első gépek telepítéséhez idén áprilisban láttak hozzá. az első, csonka esztendőben máris négy- és félmillió forint értékű megbízást kell teljesítenie, s ez évről-évre úgy emelkedik, hogy 1980-ban elérje a husz-, 1985-re az ötvenmillió forint „termelési értéket„./mti/

-.-

bb.20. tavaszi díszben a mátra

köv/p st hgy

1978. május 8.

a mátra alján tavaszi díszbe öltöztek a fák és a bokrok. a csapadékos, enyhe idő hatására mintegy 700 méter magasságig kibontották rügyeiket a bükkfák, a nyárfák és sok helyen már összefüggő zöld lombok díszítik az erdőt. az erdei tisztásokat sűrű fű borítja és legalább 30-40féle vadvirág tarkítja az erdei aljnövényzetet.

a virágba borultak a vadkörtefák és a vadcsereesznyefák ágai is. a sombokok aranysárga színűek már messziről magukra vonják a figyelmet. a virágzó kökénybokrok hosszan elnyúló fehér sávokban díszítik az erdőt.

a mátra színeit még változatosabbá teszi, hogy a hegyek csúcsai még őrzik téli barnás színüket, ide csak később jut fel a rügyfakadás./mti/

-.-

bb.13. boltokban a marcali farmer

káp/p st di

1978. május 8.

hétfőtől kapható a május 1 ruhagyár vidéki, keddtől pedig fővárosi boltjaiban a somogy megyei marcaliban készült farmer. a próbaüzem alatt a levi strauss cégtől vásárolt gyártástechnológia alapján a szegedi kenderfonóban készült alapanyagból 40 ezer nadrágot vannak az első osztályút 450, a másodosztályút 350 forintos áron hozzák forgalomba. a betanulási idő- a próbagyártás- befejezése után június közepétől a levi strauss-cég által szállított alapanyagokból varrják a nadrágokat. ebben az évben 350 ezret készítenek. ennek hatvan százalékát a levi strauss-cég visszavásárolja, negyven százalékát pedig hazai forgalomba kerül./mti/

14.25/p

-.  
-14-

1480

bb.21. hulladékból kábelszalag - a szarvasi plastolus szövetkezet budapesti bemutatója

t ol/zf-né/p ie hgy

1978. május 8.

nem megy veszendőbe; új termék, kábelszalag készül a törött kábelekből, gyártási hulladékból a szarvasi plastolus szövetkezetnél. a szerelő munkákhoz nélkülözhetetlen kábelszalagból egyre többet igényel az ipar. a szövetkezet új terméke lényegesen olcsóbb a forgalomban lévő kábelszalagoknál, noha a célnak ugyanúgy megfelel. éppen ezért már is nagy az igény; ebben az évben 200 tonna kábelszalagot készít a szarvasi műanyagipari szövetkezet, többre még egyelőre nem tudtak vállalkozni.

az új termék is látható a szövetkezetnek a józsef nádor tér 11 szám alatti bemutatótermében hétfőn megnyílt kiállításon. felsorakoztattak itt több más újdonságot is: újfajta csomagolótechnikai eszközöket, vákuumformázott és fröccsöntött műanyagtermékeket, köztük számos érdekes műanyagjátékot is./mti/

-.-

bb.22. erősíteni kell a vevő pozíciót - sajtótájékoztató az anyagellátási és készletgazdálkodási konferenciáról

t sb/z/p ie hgy

1978. május 8.

az anyag- és készletgazdálkodás javítására dolgoz ki ajánlásokat az a háromnapos konferencia, amely kedden kezdődik szegeden a szervezési és vezetési tudományos társaság és öt tudományos egyesület közös rendezésében. mintegy 50 előadás alapján több mint 600 szakember tekinti át a hazai anyag- és készletgazdálkodás helyzetét, az eredményes kezdeményezéseket, a gondokat és a feladatokat. ebben a témakörben három évvel ezelőtt tartottak először országos konferenciát, amelynek javaslatait számos közigazgatási szabályozóban, jogszabályban érvényesítették a minisztériumok, országos főhatóságok. a szegedi munkaértekezlet a hatodik ötéves terv gazdasági ösztönzőinek kialakításához kíván hozzájárulni. a megvitatásra kerülő témákról és feladatokról számoltak be hétfő budapesti sajtótájékoztatójukon a konferencia előkészítő bizottságának tagjai.

a készletezés költséges dolog. az ország anyag- félkésztermék- és árukészletének értéke mintegy 360 milliárd forint, amelynek 70 százalékát tárolják a felhasználók anyagraktáraikban, 10 százalékát a félkésztermék és 20 százalékát a készáru. a vállalatok tehát túl sok értéket kötnek le, a nagy anyagtömeg készletezésével, ami négy év alatt annyiba kerül, mintha ismét megvásárolnák a tárolt készletet. kétségtelen, hogy egészen mások a gazdasági körülmények a fejlett tőkés országokban, mégis sokat mond, hogy azokban az összes készletnek csupán 40 százalékát anyag.

/folyt köv./  
14.30/p

-15.-

1500

bb.22. /erősíteni .....folyt/p

a tárolt anyagkészletek csökkentését ösztönzi az alig fél-  
évvel ezelőtt megjelent rendelet, amely szerint csak ütemes szállí-  
tás esetén kap teljes árat termékéért az eladó, tehát a felhasz-  
náló nem kényszerül túlzott készletek tartására. a partnerek  
szerződésekben rögzítik az ütemes szállítást, de azonkívül, hogy  
a szerződésekben is találni kibuvót, hátrányos körülményt, hogy  
a beszerzések 40 százalékaival szerződéskötésre sem kerül sor.  
erősíteni kellene a vásárlók pozícióját, ami gyakran az eladó mo-  
nopolhelyzete miatt háttérbe szorul és a jogos kötbérigények ér-  
vényesítését is ésszerűtlenné teszi. javítani kell a beszerzés  
tervszerűségét, a gépvásárlásokkal együtt gondoskodni kell a pótl-  
alkatrészek nagyobb volumenű szállításáról, s a partnereket köte-  
lező szerződéskötési rendszer kiterjesztéséről is. az anyag- és  
készletgazdálkodás javítása tehát nemcsak az anyagbeszerzők, a  
raktárosok és a fuvarozók munkáján, hanem a tervezők, a műszaki  
szakemberek és a közgazdászok széles körű együttműködésén múlik.  
ezekre az összefüggésekre és a kibontakozás lehetőségeire kíván  
rámutatni majd a szegedi konferencia. /mti/

--

bb 23. megkezdődött az akadémia 138. közgyűlése

t/km/dg/da/fe/pr/pg hgy

197. május 8.

a mezőgazdaság és az élelmiszeripar magyarországon - az  
elmúlt három évtized gazdasági és társadalmi strukturaváltozásai  
ellenére is - kulcsfontosságú. a tudomány - értve ide termé-  
zetesen nemcsak az agrárkutatókat, hanem egy sor más,  
nem mezőgazdasági szaktudományt is - jelentősége a mezőgazda-  
ság előbbre lépésében talán még nyilvánvalóbb, mint más gazdasági  
területen; ezért elemzi az akadémia 138. közgyűlése a tudomány  
feladatát a mezőgazdaság és az élelmiszeripar fejlesztésében - mon-  
dotta szentágothai jános akadémikus, az mta elnöke az  
akadémia idei közgyűlésének megnyitóján, hétfőn az mta  
vári kongresszusi termében.

tudományos életünk e jelentős eseményén megjelent s az  
elnökségben foglalt helyet óvári miklós, az mszmp politikai  
bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, havasi  
ferenc az mszmp központi bizottság titkára, szentágothai  
jános, mártia ferenc akadémikus, az mta főtitkára, román  
pál mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter, pach  
zsigmund páál akadémikus és somos andrás akadémikus, az  
mta alelnökei, köpeczi béla akadémikus, az mta főtitkárhelyette-  
se. nagy számban voltak jelen az akadémia tagjai, az intéz-  
mények vezetői, kutatói és a tudományos élet ismert személyisé-  
gei.

/folyt. köv./

-16-

14.30/pg

1510

bb 23. / megkezdődött..folyt/pg

szentágothai jános megnyitó beszédében megemlékezett az  
akadémia előző közgyűlése óta elhunyt tagjairól, külön-  
ként méltatva csáki frigyos jánossy lajos és ortutay gyula az  
érdemeit. a résztvevők néma felállással adóztak az elhunyt  
tagok emlékének. az akadémia elnöke ezután a közgyűlés meg-  
változott formájáról, a tematikájáról egyebek között elmondot-  
ta: bevált az a gyakorlat, hogy a munkaközgyűléseken elhang-  
zó előadások a tudományos közvéleményt foglalkoztató, nagyobb,  
össztársadalmi jelentőségű kérdést vizsgáljanak s ezt az elő-  
adást széles körű vita kövesse. ezért döntött úgy az elnökség,  
hogy az ezévi munkaközgyűlésen a társadalmi fejlődésün-  
ket jelentős mértékben meghatározó kérdések közül  
olyat választ ki, amelyben a tudomány szerepe alapvető.

ezt követően szentágothai jános átadta az akadémiai  
aranyérmeket és díjakat.

a magyar tudományos akadémia elnöksége az 1978. évi aka-  
adémiai aranyérmeket a közelmúltban elhunyt ortutay gyula akadémia-  
kusnak, az mta néprajzkutató csoportja igazgatójának adományoz-  
ta, a magyar és az egyetemes néprajzkutatásban elért eredményeiért,  
és az akadémia vezető testületeiben hosszú időn át végzett tudomány-  
politikai, tudományszervező munkájáért.

farkas vilmos, a nyelvtudományok kandidátusa, a nyelv-  
tudományi intézet tudományos főmunkatársa, s. hámosi antónia,  
a nyelvtudományi intézet tudományos munkatársa, hexendorf edit  
a nyelvtudományok kandidátusa a nyelvtudományi intézet tudomá-  
nyos főmunkatársa, kiss lajos, a nyelvtudományok kandidátusa,  
a nyelvtudományi intézet tudományos főmunkatársa, papp lászló  
a nyelvtudományok kandidátusa, a nyelvtudományi intézet tudományos  
főmunkatársai, pusztai ferenc, p. hidvégi andrea, az elte docense  
kiss jenő, zelliger erzsébet, és zsilinszky éva az elte adjunktusa  
megosztott díjat kapott „ a magyar nyelv történeti-etimológiai  
szótára, -nak elkészítéséért a mű i., ii., és iii. kötetéért,  
amely a magyar szókinccs történetét dolgozza fel mintegy három és  
félezer lapon.

bökönyi sándor a biológiai tudományok doktora, az mta ré-  
gészeti intézet tudományos tanácsadója, az akadémiai kiadó-  
nál megjelent history of domestic mammals of central and  
eastern europe című kötetéért, niederhauser emil, a történelem-  
tudományok doktora, az mta történettudományi intézet tudományos  
tanácsadója, a nemzeti megújulási mozgalmak kelet-európában című  
művéért vehette át a kitüntetést.  
/folyt. köv./

-17-

1510

bb 23. / megkezdődött... 2.folyt/pg

Lovas István a fizikai tudományok doktorát az mta kfki központi magfizikai kutató intézet tudományos tanácsadóját a rezonancia jelenségek vizsgálatában elért eredményeiért, Káta Imre, a matematikai tudományok doktorát, az elte ttk numerikus és gépi matematikai tanszék tanszékvezető egyetemi tanárát pedig számítástechnikai vizsgálatokban elért eredményeiért tüntették ki.

megosztott díjjal jutalmazták Ványi András az országos állategészségügyi intézet igazgatójának Palyusik Mátyas, az állatorvostudományok kandidátusának, az mta állatorvostudományi kutató intézet tudományos főmunkatársának, Dankó Gyula, az állatorvostudományok kandidátusának a debreceni állategészségügyi intézet osztályvezetőjének, Szigeti Gábor, a mezőgazdasági tudományok kandidátusának, a miskolci állategészségügyi intézet szakállatorvosának közös tudományos munkásságát.

Somogyi János az orvostudományok doktora, a sote kémiai-biokémiai intézet egyetemi tanára, Vizi E. Szilveszter, az orvostudományok doktora, a sote gyógyszerintézet egyetemi docense az egészségügyi minisztérium főosztályvezető helyettese megosztott díjat kapott orvosbiológiai kutatásokért.

Vajta Miklós a műszaki tudományok doktora, a hazai szintetikus megszakító képességvizsgáló berendezés kifejlesztésével, valamint a zárlatkorlátozás elméletének alapozásával elért kimagasló eredményeiért kapott akadémiai díjat.

Szepesváryné Tóth Klárát, a kémiai tudományok kandidátusát, a budapesti műszaki egyetem általános analitikai kémiai tanszékdocensét az ion szelektív elektródok analitikai alkalmazásával elméletével kapcsolatos kutatásaiért és a hazai elektrodgyártás-megindításában kifejtett tevékenységért tüntették ki.

Kretzoi Miklós, a földtudományok doktora, Rudabányán az ember származástörténetének kezdeti 10-14 millió év előtti időszakából való leleteket tárt fel - ezért kapta meg az akadémiai díjat.

Erdős Tibort, a közgazdaságtudományok doktorát, az mta közgazdaságtudományi intézetének tudományos tanácsadóját három tudományos tanulmányáért jutalmazták.  
/folyt. köv./ -18-

1530

bb./ 23./megkezdődött....3. folyt/p

megosztott díjat vett át Bernát Tivadar, a földrajztudományok doktora, a Marx Károly közgazdaságtudományi egyetem gazdaságföldrajzi tanszék tanszékvezető egyetemi tanára, Bora Gyula, a földrajztudományok kandidátusa, a Marx Károly közgazdaságtudományi egyetem gazdaságföldrajzi tanszék egyetemi docense és Fodor László, a közgazdaságtudományok kandidátusa, a Magyar Nemzeti Bank osztályvezetője Világvárosok, nagyvárosok című könyvéért.

ezt követően az MSZMP központi bizottsága és a minisztertanács nevében Havasi Ferenc, a központi bizottság titkára köszöntötte a tanácskozást.

- a tudományos akadémia közgyűlése mindig kiemelkedő társadalmi esemény - mondotta - e legmagasabb tudományos fórum állásfoglalásai mindenkor nagy hatással voltak a magyar tudomány fejlődésére és ezen keresztül - közvetve vagy közvetlenül - a társadalmi tevékenység legkülönbözőbb területeire. az elmúlt években számos esetben tapasztalhattuk, hogy egy-egy nagyjelentőségű politikai döntés előkészítésében az akadémia vezető testületei is állást foglaltak, véleményt nyilvánítottak. ez a „gyakorlat”, azonban nem szűkül le a legfelső irányító testületekre. örvendetes, hogy az akadémia intézetei, a tudósok, a kutatók is mind aktívabb szerepet vállalnak a gazdaság, a közművelődés, az oktatás, az egészségügy problémáinak megoldásában, mind több kezdeményezés indul ki a tudomány művelőitől.

- e közgyűlésnek különös jelentőséget kölcsönöz az a körülmény, hogy alig három héttel azt követően ült össze, hogy a párt központi bizottsága értékelte a XI. kongresszus határozatának megvalósítását, és kijelölte a következő időszak legfontosabb feladatait - mondotta a központi bizottság titkára. - azzal, hogy a központi bizottság megvonta munkánk mórlegét, kedvezőlehetőséget teremtett arra is, hogy a közgyűlés a tudományos élet kérdéseit, a legfontosabb tudománypolitikai tennivalókat e társadalmunk egészét átfogó értékelés fényében vizsgálja.

/folyt köv./  
14.55/p

-19-

1530

bb.23./ megkezdődött .... 4. folyt/p

a továbbiakban havasi ferenc a gazdaság- és agrárpolitika kérdéseiről szólt. kiemelte: előrehaladásunk alapvető követelménye a termelési szerkezet olyan átalakítása, amely számol a hazai adottságokkal, s jobban igazodik a nemzetközi élvonal mércéjéhez., ezért az e kérdéssel való folyamatos foglalkozás gazdálkodó szerveink állandó és alapvető feladata. elengedhetetlenül szükséges azonban az is, folytatta- hogy a központi gazdaságirányító szervek a népgazdasági összefüggések ismeretében, a terv és a szabályozás eszközeivel erőteljesebben ösztönözzék a gazdaságos, és korlátozzák a gazdaságtalan termelést. a korszerű termelési szerkezet kialakítása, az új, hatékony technológiák bevezetése szükségessé teszi a tudomány aktívabb közreműködését gyakorlati feladataink megvalósításában; különösen fontos a műszaki, valamint a mezőgazdasági kutató-fejlesztő tevékenység lehetőségeinek jobb kihasználása.

-a központi bizottság ezért is helyesli, hogy a tudomány legmagasabb rangú testülete, a közgyűlés, a mezőgazdaság és élelmiszeripar fejlesztésének kérdéseit tőzi napirendjére, és a tudomány eszközeivel keresi a további lendületes előrehaladás lehetséges módjait. azért vagyunk bizakodóak e törekvéseket illetően is, mert bizonyított, hogy rendre azonban az ágazatokban tudott a mezőgazdaság gyors előrehaladást felmutatni, ahol a tudomány eredményei megalapozták a korszerűbb termelési feltételek kialakítását.

havasi ferenc ezt követően emlékeztetett arra, hogy a múlt év júniusában a felsőbb pártszervek, ez év januárjában pedig a minisztertanács tekintette át a tudománypolitikai irányelvek megvalósításának helyzetét, és meghatározta az időszerű feladatokat is.-a legfontosabb tennivaló most az,- huzta alá-, hogy a közösen kimunkált feladatokat következetesen oldjuk meg, és ezzel új lendületet adjunk a tudománypolitikai irányelvek megvalósításának. tennivalóink meghatározásakor abból indultunk ki, hogy a tudomány állandóan növekvő feladatainak csak akkor tud eleget tenni, ha szellemi és anyagi erőforrásainkat jobban összpontosítjuk a legfontosabb tudományos és társadalmi-gazdasági feladatok megoldására. a tudományos munka területén is fokozottan kell érvényesíteni a hatékonysági követelményeket, előtérbe kell állítani a fejlődés minőségi vonásainak megerősítését. tudománypolitikánk új vonása, hogy nagyobb figyelmet fordítunk a gazdaságpolitikával való szorosabb kapcsolat kiépítésére, a kutatás gyakorlati alkalmazásának tervszerűbbé, gyorsabbá tételére.

/folyt köv./  
15.10/p

-20-

bb.23./megkezdődött.....5. folyt/p

a központi bizottság titkára felhívta a figyelmet arra, hogy a gazdasági célú kutatások szerepének hangsúlyozásakor nem szabad megfeledkezni azokról a tennivalókról sem, amelyek a tudomány belső fejlődéséből fakadnak. -nemcsak a tudománynak, hanem társadalmi fejlődésünknek is alapvető érdeke fűződik ahhoz, hogy hazánkban magas színvonalu elméleti kutatásokat folytassanak, hogy tudósaink, kutatóhelyeink bekapcsolódhassanak a tudományos haladás nemzetközi áramlatába. az alapkutatásoknak a kivánatos helyet és arányt kell elfoglalniuk a kutatási struktúrában belül.

-szinte nincs olyan átfogó jellegű országos feladat, amely ne számolna a tudomány lehetőségeivel, amely ne igényelné a tudományos erők összefogását gondjaink, problémáink megoldásában. úgy véljük, törekvéseink kölcsönösek, s a tudomány lehetőségei tovább javulnak társadalmi, gazdasági fejlődésünk elősegítésében, a tudományos haladás az emberi kultúra gazdaagitásában. a munka azonban, amely ennek megvalósításához szükséges, mindenekelőtt azt igényli, hogy tekintsék a továbbiakban is szolgálatnak tudományos alkotó munkájukat, a tudomány legszebb, leghaladóbb hagyományai szerint :a nép szolgálatának -mondotta befejezésül a központi bizottság titkára.

/folyt köv./

bb.24. az ősszel „életre kel,, - tanácskozás a vinyica - albertirsa közötti 750 kilovoltos távvezeték üzembehelyezéséről

han/kz/mné/p hgy

1978. május 8.

ez év őszén üzembe helyezik a vinyica -albertirsa között épülő 750 kilovoltos távvezetékét. a szovjetunió villamosenergia rendszerét köti majd össze a szocialista országokéval. a jelentősége rendkívül nagy . a mai nemzetközi energiarendszer ugyanis mindössze „csak,, 83.000 megawatt teljesítményű, a létrejövő új viszont 260.000 megawattos lesz. a szocialista országok egyesített villamosenergia rendszereinek központi teherelosztó tanácsa hétfőn harkányfűrdőn megnyílt 37. ülészakán is többek között e technikai és energiagazdálkodási szempontból egyaránt rendkívül nagyjelentőségű távvezeték közelgő üzembehelyezésével kapcsolatos közös feladatokat vitatja meg.

/folyt köv./  
15.23/p

-21-

1545  
0

bb.24. /a z ősszel.....folyt/p

az öt napig tartó tanácskozáson foglalkoznak a szakemberek a múlt év munkájának elemzésével is. ennek alapja az a közös tapasztalat, hogy a szocialista országokat összekötő nemzetközi távvezetékek kifogástalanul biztosítják az együttműködést, a villamosenergia export-import lebonyolítását.

az ülésen bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, az ndk, románia és a szovjetunió szakemberei, továbbá a központi teherelosztó prágai igazgatóságának vezetői vesznek részt.  
/mti/

bb 25. hazaérkezett a magyar ügyészi küldöttség romániából

k gy/s um bc hgy

1978. május 8.

dr. szijártó károly legfőbb ügyész vezetésével hazaérkezett a magyar ügyészi küldöttség a román szocialista köztársaságból. megismerkedtek a román ügyészi szervezet munkájával, feladataival, s a törvényesség biztosításában elért eredményekkel. dr. szijártó károly eszmecserét folytatott gheorghé bobocea legfőbb ügyésszel a két szervezetet közösen érintő kérdésekről. a magyar ügyészi delegáció vezetőjét és tagjait fogadta emil bobu, az államtanács alelnöke, a román kp politikai végrehajtó bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. dr. szijártó károly látogatást tett constantin statescu igazságügy-miniszternél és grigoras justinnál, a legfelsőbb bíróság elnökénél, továbbá ion tudornál, constanta megye pártbizottságának első titkáránál, aki egyben a megyei tanács elnöke.

a delegáció fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. csendes károly, a legfőbb ügyész helyettese. ott volt victor bolojan, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

-. -

- 22 -

15.25/um

15.30

bb 26. a kisosv vezetőségválasztó küldöttgyűlése

t kf/gk um ie hgy

1978. május 8.

a magánkereskedők biztonságban, megbecsült állampolgárként tevékenykedhetnek, áruellátásuk, munkájuk feltételei sokat javultak - állapította meg gyürky rudolf, a kisosv elnöke a szervezet hétfői vezetőségválasztó küldöttgyűlésének beszámolójában.

hazánkban jelenleg csaknem 11 ezer magánkereskedő működik, családtagjaikkal és alkalmazottaikkal együtt 17 ezren dolgoznak kisboltokban, piacokon, csarnokokban, vagy mutatványosként, vásárolóként járják az országot. részesedésük az országos kiskereskedelmi forgalomból mindössze 2 százalék, egyes területeken és szakmákban azonban nagyban segítik a lakosság zavartalan ellátását. a fővárosban például a zöldség- és gyümölcsforgalom több mint 30 százalékát, a külső kerületek tüzelőanyagforgalmának 40 százalékát bonyolítják le. hasznos szerepük van az idegenforgalmi területek idényjellegű ellátásában is. a magánkereskedők létszáma az utóbbi években lényegében változatlan - a fővárosban csökkent -, hálózatuk azonban a kereskedelempolitikai céloknak megfelelően az ellátatlan területeken és az alapvető ellátást szolgáló szakmákban gyarapszik, a magánüzletek kétharmada már ebbe a kategóriába tartozik. kedvező tendencia az is, hogy az öregek helyébe lépő új kereskedők zöme fiatal.

a beszámoló elítélte, hogy a magánkereskedelmet még mindig sokan inkább konjunkturális lehetőségnek, s nem hosszú távra szóló, szakmailag értékes, magas színvonalu munkával megalapozott tisztességes megélhetésnek tekintik, bár az előbbieket tevékenysége mindig az igazolvány visszavonásával végződik. az elmúlt évben a magánkereskedelemnél tartott állami vizsgálatok eredménye - néhány helyen tapasztalt hiányosságok ellenére - általában kedvező. a kereskedők zöme felelősséggel és tárgyilagosan, a tisztességes haszon elvének megfelelően alakítja fogyasztói árait. kétszáz zöldség- és gyümölcskereskedőnél tartott tavalyi ellenőrzés nyomán például mindössze hetet kellett figyelmeztetni az indokolatlanul magas árak mérséklésére. ugyanakkor viszont azt is tapasztalták, hogy a magánkereskedők például almát, zöldséget, hagymát stb. olcsóbban árusítottak, mint az állami és a szövetkezeti üzletek.

a küldöttgyűlésen felszólalt molnár károly belkereskedelmi miniszterhelyettes, aki hangoztatta, hogy a kormány elismeri és szükségesnek, az ágazat szerves részének, tartja a magánkereskedelemnek a lakosság ellátásában betöltött kiegészítő tevékenységét. ezt erősítette meg a magánkereskedelemről szóló törvényerejű rendelet, amely egyben ettől a rétegtől is fegyelmezettebb magatartást, színvonalas és hatékony munkát követel.

/folyt.köv./

- 23 -

15.40/um

15.50

bb 26. /a kisosz ...folyt./um

magasabbra emelte a mércét részükre is a belkereskedelmi törvény. a minisztérium, elismerve a kiskereskedők hasznos munkáját, elvárja tőlük azt is, hogy egész tevékenységükben igazodjanak a szocialista rend követelményeihez, csak az igazolványukban meghatározott üzleti tevékenységet folytassák, az üzletkörükhöz tartozó árukból viszont gondoskodjanak választékos, színvonalas ellátásról s az árképzésről kiadott rendelkezéseket szigoruan tartásuk be.

a minisztérium támogatja a becsületes kereskedők munkáját, külön határozatot hozott a magánkereskedők több régi problémájának megoldására. így például a nagykereskedelemtől megköveteli, hogy a magánkereskedőket az állammal és a szövetkezettel egyenrangú partnereként kezeljék, s velük szemben hátrányos megkülönböztetést ne érvényesítsenek. több intézkedés segíti az alapellátást szolgáló szakmák munkáját. a kisosz anyagi közreműködésével például budapesten ötven tüzelőkereskedő bérelt kis teherautót a kistételű tüzelőanyagok házhozszállításához.

a küldöttgyűlésen megválasztották a szervezet tisztségviselőit, köztük a kisosz elnökének ismét gyürky rudolfot. /mti/

--

bb 28. üzbég népművészeti kiállítás veszprémben

feh/um kz hgy

1978. május 8.

népi és iparművészet közép-ázsiaiában címmel nyílt kiállítás hétfőn a veszprémi kistalud művelődési házában. a bemutatott üzbég népművészeti ruhákat, közép-ázsiai népi- és iparművészeti ékszereket, valamint grafikákat a budapesti szovjet kultúra és tudomány háza bocsátotta a szervezők rendelkezésére. a hazafias népfront veszprém városi bizottsága rendezésében megnyílt kiállítás május 13-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

--

bb 29. pócze lászló grafikai kiállítása gyulán

bty/um ká hgy

1978. május 8.

a képi fogalomirást művelő pócze lászló szervezőmérnök grafikáiból nyílt kiállítás hétfőn gyulán, az erkel ferenc művelődési központ előcsarnokában. az alkotó negyven tusradjon mutatja be művészetét. a kiállítás június 1-ig tart nyitva. /mti/

15.45/um

- 24 -

16<sup>00</sup>

bb.27. nagyteljesítményű, szovjet alumínium-öntöde - megkezdődött a nemzetközi alumíniumkonferencia székesfehérváron

zsi/kz/ok hgy

1978. május 8.

az országos magyar bányászati és kohászati egyesület rendezésében hétfőn székesfehérváron megkezdődött a 3. nemzetközi alumíniumkonferencia. a négy napos tanácskozáson 60 külföldi és háromszáz hazai szakember az alumínium feldolgozóipar új technológiáival, a felhasználás és az anyagvizsgálat új lehetőségeivel foglalkozik. a nemzetközi alumínium konferenciát kapolyi lászló nehézipari miniszterhelyettes nyitotta meg. előadásában vázolta a magyar alumíniumipar fejlődését, termelési szerkezetét és kiemelte a szocialista integráció keretében létrejött magyar-szovjet timföld-alumínium egyezmény jelentőségét. a miniszterhelyettes elmondta, hogy a magyar alumíniumipar színvonala és mutatói megközelítik a fejlett ipari országok eredményeit. a folyamatban lévő gyárberendezésekkel hazánkban 1980-ban már évi 255 ezer tonna fémalumíniumot dolgoznak fel és a távlatokban újabb alumíniumkohó létesítését is számításba veszik.

a külföldi szakemberek közül a. f. belov akadémikus előadásában ismertette a szovjetunióban kidolgozott, folyamatos alumínium-öntöde kísérleti eredményeit. ipari méretű alkalmazásából, mint elmondta, a korábbi öntési eljárásoknál ötször jobb termelékenységűt /óránként 15 tonna alumíniumöntést/ és 25 százalékkal tisztább alumínium-ötvözeteket várnak.

az új szovjet technológia a folyamatos olvasztó-öntő berendezésen kívül a világon ismeretes legkorszerűbb eljárásokat egyesíti: így a szennyezőanyagok tisztítását biztosító vákuum-kemencét és az elektromágneses erőterben történő kokillaöntést. a közeli jövő ideális alumínium-öntödéjét a folyamatos hőkezelést és megmunkálást végző gépsorral, valamint az automatikus irányítás, minőségellenőrzés eszközeivel is ellátják.

a konferencia szekcióülésekkel folytatja munkáját. /mti/

...-

- 25 -

15.40/-ok

16<sup>00</sup>

bb 30. f e l h a s z n á l h a t ó 18.30 órától !

magyar vezetők üdvözlő távirata csehszlovákia  
felszabadulásának 33. évfordulója alkalmából

um pr hgy

1978. május 8.

dr. gustáv husák elvtársnak,  
csehszlovákia kommunista pártja  
központi bizottsága főtitkárának,  
a csehszlovák szocialista köztársaság  
elnökének

dr. lubomir strougal elvtársnak,  
a csehszlovák szocialista köztársaság  
kormányának elnökének

p r á g a

kedves elvtársak!

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és minisztertanácsa, valamint az egész magyar nép nevében elvtársi üdvözlésünket és szívből jövő jókívánságainkat küldjük önöknek, csehszlovákia kommunista pártjának, kormányának és a csehszlovák szocialista köztársaság testvéri népeinek hazájuk felszabadulásának 33. évfordulóján.

népünk őszinte megbecsüléssel és tisztelettel tekint a csehszlovák szocialista köztársaság népeinek csehszlovákia kommunista pártja vezetésével a szocialista társadalom építésében, országuk felvirágoztatásában elért kiemelkedő eredményeire. a szocialista építőmunka nagyszerű sikerei a szocialista csehszlovákia-ban elismerésre méltóan járulnak hozzá a szocialista közösség erősítéséhez, hatékonyan segítik a tartós békéért és a nemzetközi biztonságért vívott közös harcot, a szocializmusért és a társadalmi haladásért folyó világméretű küzdelmet. csehszlovákia népei méltán élvezik a haladó emberek rokonszenvét és tiszteletét.

nagy örömünkre szolgál, hogy pártjaink és országaink kapcsolatai szüntelenül fejlődnek, együttműködésünk tervszerűen bővül az élet minden területén a marxizmus-leninizmus, a proletár internacionalizmus elvei, a közös célok és érdekek alapján. nagyra értékeljük népeink egyre mélyülő barátságát, a közvetlen kapcsolatok bővülését országaink lakossága között. mindez hatékonyan szolgálja a két ország népeinek javát és az egész szocialista közösség érdekeit.

/folyt.köv./

- 26 -

16.05/um

16<sup>15</sup>

bb 30. /magyar vezetők...folyt./um

nemzeti ünnepük alkalmával újabb nagy sikereket kívánunk önöknek és a testvéri csehszlovákia népeinek a fejlett szocialista társadalom építésében, hazájuk további felvirágoztatásában.

kádár jános  
a magyar szocialista munkáspárt  
központi bizottságának  
első titkára

losonczi pál  
a magyar népköztársaság elnöki  
tanácsának elnöke

lázár györgy  
a magyar népköztársaság miniszter-  
tanácsának elnöke

x x x

apró antal, az országgyűlés elnöke, továbbá a hazafias népfront országos tanácsa, a szot és a kisz, az évforduló alkalmából táviratban köszöntötte a partnerszervezeteket.  
/mti/

--

bb.23./ megkezdte munkáját ..... 6. folyt./-ok

havasi ferenc köszöntője után tamássy istván akadémikus a mezőgazdaság és az élelmiszeripar fejlesztésének tudományos feladatairól tartott előadást.

- a mezőgazdaság és az élelmiszeripar az utóbbi évtizedben kedvező irányban és jó ütemben fejlődött; a mezőgazdaság termelése már hosszabb idő óta évente átlagosan több mint 3 százalékkal emelkedik, s ez az eredmény kétszerese a szocialista átszervezés előttinek - hangoztatta egyebek közt. erre alapozva az élelmiszeripari termelés évente 5-6 százalékkal nő, a lakosság élelmiszerellátása pedig fokozatosan javul. ezek az eredmények elsősorban annak köszönhetőek, hogy ma már a mezőgazdaságban is hat a tudományos-technikai forradalom, amely hazánkban - a kisüzemi gazdálkodás nagyüzemivé történő átalakítását követően az iparszerű technológiák térhódításával - gyökeresen új helyzetet teremtett nemcsak a termelésben, hanem a tudományok művelésének feltételeiben és követelményeiben, valamint a tudományos eredmények gyakorlati felhasználásában is. a mezőgazdaság és az élelmiszeripar fejlesztése tehát általános tudományos feladat, amely szinte valamennyi fontosabb tudományterületet közvetlenül, vagy közvetve érint.  
/folyt.köv./

- 27 -

16.08/ok

16<sup>20</sup>

bb 23. /megkezdte munkáját ...7.folyt./-ok

- az agrártudományok alapvető feladata, hogy a természeti erőforrások - termőföld, vízkészlet és az éghajlati adottságok - jobb hasznosítását elősegítse. a hozam növelése mellett alapvető szempont a minőség növelése, a versenyképesség biztosítása. a tudományos felmérések adatai például azt mutatják, hogy a tápanyag és az öntözővíz jobb felhasználásával, valamint az eddigieknél termékenyebb új fajták előállításával a szántóföldi növénytermelés termésátlagai az elkövetkező tíz évben 50 százalékkal emelkedhetnek.

tamássy istván részletesen elemezte az agrártudósok előtt álló szakfeladatokat a genetikai tartalékok feltárásában, a nemesítésben, az öntözés jobb kihasználásában, a talaj termőképességének műtrágyával való javításában, a növényvédelemben és vegyszeres gyomirtásban, a melléktermékek hasznosításában. felhívta a figyelmet, hogy a sokrétű feladatok megvalósításához a biológián és az agrártudományokon kívül szükség van a műszaki tudományok, a meteorológia, a gazdaságföldrajz, a hidrológia, a számítástechnika és a prognosztika művelőinek közreműködésére is. csak a tudósok összefogásával oldható meg például, hogy a mezőgazdaságban használt vegyszerek, különböző trágyázási módok ne okozzanak környezetvédelmi ártalmat. a mezőgazdasági termelés és a kutatás előtt álló feladatok megoldásához ma már nemcsak a természet -, hanem a társadalomtudományok közreműködésére is szükség van. a mezőgazdaság, az agrártudomány ugyanis egyre több ipari eszközt és anyagot használ fel, s nem közömbös, hogy milyen hatékonysággal. a közzgazdaságtudomány segítségével kell kutatni például a mezőgazdaság gépesítésének, beruházásának, energiafelhasználásának, anyagrafordításának lehetőségeit, a termelés növelését, az élőmunka helyettesítését szolgáló műszaki-technikai fejlesztés módszereit. a vállalati gazdasági kutatásokban a kooperáció és az agrár- és ipari integráció, valamint a matematikai módszerek kidolgozása, bevezetése, a számítógépes technika alkalmazása van napirenden. de a társadalomtudományok is a mezőgazdaság segítségére lehetnek: a mezőgazdaságban még nem alakult ki az üzemi szociológia, amely az ipar egyes területein már gyakorlati eredményeket mutathat fel. pedig a mezőgazdaságban is fontos lenne vizsgálni az ember-gép kapcsolatot, a különböző szervezetekben a személyi tényezőket, az oktatás tervezését, fejlesztését. ugyanígy célszerű lenne fejleszteni a pszichológia és munkaegészségtani vizsgálódásokat is.

/folyt.köv./

- 28 -

16.10/-ok

16<sup>25</sup>

bb 23./ megkezdte munkáját ...8.folyt./-ok

tamássy istván végül arról szólt, hogy az agrártudományi kutatások ráfordításai 1971 és 1976 között mintegy 50 százalékkal emelkedtek. a fejlődés azonban a 70-es évek elején nagyobb volt, az utóbbi években a növekedés lelassult. a kutatófejlesztő munka anyagi költségei napjainkban meghaladják az évi egymilliárd forintot, ez megfelel a mezőgazdasági nagyüzemek termelési értékének, valamivel több mint egy százalékának. indokolt tehát a mezőgazdasági tevékenység utáni műszaki-fejlesztési alapképzés lehetőségeit megvizsgálni, bevezetését szorgalmazni. szükséges az egyetemi, főiskolai kutatóhelyek fejlesztése is. a tudományfejlődése érdekében nagyobb gondot kell fordítani licencek vásárlására és hasznosítására. az agrártudományokban is kívánatos a nemzetközi együttműködés szélesítése különösen a kgst-országokkal. fontos feladat a közös kutatások tervszerű folytatása, a korszerű külföldi tudományos és műszaki eredmények, termelési eljárások, üzemi és munkaszervezési módszerek mihamarabbi átvétele.

ezt követően romány pál mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter tartott korreferátumot./folyt.köv./

bb. 31. jól halad a vetés, a növényvédelem

i jf/s/ie/ok hgy

ö 1978. május 8.

az elmúlt hét gyakori esőzései sem zavarták számottevően a tavaszi mezőgazdasági munkák utolsó szakaszát a vetés országszerte jól haladt. a legnagyobb munkát ezekben a napokban a kukorica elvetése adja: az 1,4 millió hektáros vetésterület 90 százalékán végimentek már a vetőgépek. a nagyüzemek jobbára be is fejezték a munkát, a hátralévő 10 százalék nagyrésze háztáji föld, ezeken most már meg kell gyorsítani a mag földbe juttatását. szintén jól haladt a napraforgó vetése, ennek is már csak 10 százaléka vár elvetésre, és hozzávetőleg ugyanez a helyzet a szójánál.

megkezdődött az első betakarítás: országszerte hozzálátak a lucerna kaszálásához. a növényt nem károsította különösebben az áprilisi fagy, s noha eléggé megkésett a vegetáció, az elmúlt két hét esőzései után mégis elfogadható termést takarítanak be ezekben a napokban a gazdaságok. a termés egy részét megszáritják, a szárítógépek lehetővé teszik a lucerna értékes fehérjetartalmának ,,megmentését,,.

/folyt.köv./

- 29 -

16.00/-ok

16<sup>30</sup>

bb.31./ jól halad ..... 1. folyt./-ok

a gabonák egyenletesen, szépen fejlődnek, ezt bizonyítják az első májusi határszemlék. a gyomirtás országsszerte jól halad, a kijelölt táblák 85-90 százaléka már megkapta a szükséges kémiai anyagokat. a növényzet most már annyira fejlett, hogy - a nagyobb táposási kár miatt - szántóföldi növényvédő gépekkel már rá se mehetnek a földekre, ezért repülőgépekről és helikopterekről szórják, permetezik a vegyszereket.

a növényvédelmi munkák jó eredménnyel jártak a gyümölcsösökben is, ahol sokfelé már háromszor permetezték meg a fákat. különösen az alma és az őszibarack várt erős növényvédelmi beavatkozást, miután az elmúlt hetek időjárása kedvezett néhány növényi betegség és fertőzés elterjedésének.

kihajtották a legelőre az állatokat. a szeszonyító idén némileg megkésett, a hűvös tavasz miatt csak lassan fejlődtek a rétek, legelők növényei, viszont a csapadékos időjárás nyomán meggyorsult a növekedés. különösen azért, mert az elmúlt év végén, illetve idén januárban nagy területekre szórták ki a műtrágyát és ez segítette a gyepek növekedését. az állatok jelenleg jó körülmények között vannak, a legelőkön megtalálják táplálékukat, egészségesek és jól „termelnek,,./mti/

---

felhasználható: 17.00 órától!

bb.32. alkotóház lett berzsényi daniel egykori borpincéjéből

szel/st/ok -e

1978. május 8.

ujabb irodalmi emlékhellyel gazdagodott a kemenesalja: hétfőn átadták a táj nagy szülőtte, berzsényi daniel felújított borospincéjét és présházát kemenessömjénben. a reformkor költőóriása irodalmi pályájának négy induló évét ebben a községben töltött s szívesen irogatott a család szőlőhegyi pincéjénél. itt született például „osztályrészem,, című verse. /folyt.köv./

- 30 -

16.30/-ok

16<sup>50</sup>

bb.32./ alkotóház ..... 1. folyt./-ok

az utóbbi években rossz állapotba került pincét a vas megyei tanács és a helyi termelőszövetkezet állította helyre. multjához méltó új szerepet tölt be ezután: írók, költők alkotó- és piyenőháza, közművelők továbbképzési helye lesz, de alkalmas például tsz közgyűlés lebonyolítására is, hétvégeken pedig kirándulóhelyként várja a vendégeket./mti/

---

felhasználható: 17.00 órától!

bb.33. „a török félhold alatt,,

szel/st/ok -e

1978. május 8.

cimmal képzőművészeti kiállítás nyílt hétfőn a kőszegi jurisics várban. bessenyei antal szarvasi festőművész képsorozata a törökkort idézi, így stilusosan kapott helyet e kor szak nagy tanuja, a jurisics vár falai között. bessenyei nemcsak harcokat mutat be, hanem modern festészeti eszközökkel felidézi a törökkori hétköznapi életét.

a május 20-ig látható tárlatot pogány ö.gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója nyitotta meg./mti/

---

felhasználható: 17.00 órától!

bb.34. fábri filmsorozat székesfehérvárott

dav/kz/ok -e

1978. május 8.

fábri zoltán életművével ismerkedhetnek meg hétfőtől május 24-ig a székesfehérváriak. a város filmszínházaiban a háromszoros kossuth-díjas rendező 17 alkotását vetítik le, köztük a nagysikerű körhintát, a husz órát, az édes annát a 141 perc a befejezetlen mondatból, valamint a magyarok című alkotást. a filmsorozat záróünnepségén - május 24-én - fábri zoltán közönség-művész találkozóon vesz részt és válaszol a mozilátogatók kérdéseire./mti/

---

- 31 -

16.35/-ok

16<sup>55</sup>

felhasználható: 18.00 órától!

bb.35. hangverseny takács jeno tiszteletére

igó/kz/ok -e

1978. május 8.

az ausztriai burgelandsban élő takács jeno zene-szerző tiszteletére hangversenyt rendezett műveiből pécssett a liszt ferenc társaság és az osztrák kulturális intézet. a koncertre a neves komponista pécsi látogatása alkalmából került sor. a koncerten acház imre, a liszt ferenc társaság helyi csoportjának vezetője, az országos elnökség tagja köszöntötte a 75 éves mestert a liszt társaság és a hajdani barátok, munkatársak nevében. a közreműködő muzsikuskok takács jeno több szerzeményét mutatták be./mti/

---

bb.23./ megkezdődött az akadémia ..... 9. folyt./-ok

- a magyar mezőgazdaság fontosságát az ország gazdasági erőforrásainak sorában elfoglalt helye határozza meg - mondta román pá. - Európában, Magyarországon a legnagyobb a mezőgazdaságilag művelt terület aránya, hazánk területének 73 százaléka folyik mezőgazdasági termelés. az egy lakosra jutó mezőgazdasági termelésben több terméknel elsők, vagy az elsők között vagyunk a kontinensen.

- a korszerű mezőgazdasági árutertermelés, a feldolgozás, a tárolás, majd a szállítás csak ipari termékek növekvő felhasználásával valósulhat meg. a magyar mezőgazdaság például tavaly napi átlagban 180 millió forintért használt fel más népgazdasági ágazatban előállított terméket. ennek nyomán az ágazatot naponta elhagyó mezőgazdasági javak értéke megközelítette a 300 millió forintot. jellemző adat az is, hogy a mezőgazdaság összes vonóerő kapacitása kereken nyolc millió lóerő, s ennek 98,9 százalékát gépek szolgáltatják. alapvető fontosságú az élelmiszeripar fogadókésztsége is, az élelmiszer termelésben felhasznált anyagok és gépek mennyisége, minősége. a tervszerű gazdaságfejlesztés egyszerre igényli és vizsgálja a tudományt. elvárja a kutatóktól, a messzire tekintést, a tudományos előrelátást.

- a mezőgazdaság, az élelmiszertermelés előtt több kedvezőtlen tényező tornyosul. ilyen például, hogy folyamatosan szűkül az ország mezőgazdasági termelésre felhasználható területe, csökken a mezőgazdaságban dolgozók száma, a munkacsúcsok megoldása új intézkedéseket kíván; a korszerű termeléshez drága, értékes eszközök szükségesek, a külföldi piacokon élesebbé válik a verseny, s a több befektetés nagyobb termelési kockázatot is jelent./folyt.köv./

- 32 -

16.50/-ok

1400

v

bb.23./ megkezdődött az akadémia ... 10. folyt./-ok

e tényezők hatásainak felmérése, kivédése a tudomány alkotó ereje nélkül elképzelhetetlen. örvendetes, hogy a szocialista nagyüzemek többsége már ma is szélesre tárja kapuit a tudományos eredmények előtt, ha azok nem jelentenek aránytalanul nagy kockázatot és igazoltan növelik a gazdálkodás jövedelmét. ugyanakkor jogosan óvatosak az üzemi valóságtól távoli, különleges körülmények között elért és bizonytalanul megvalósítható tudományos felfedezésekkel, ajánlásokkal szemben. az állami irányításnak szerte a világon alapvető tevékenysége a tudományos eredmények hitelesítése, az előrevívő kutatási javaslatok megvalósítása, a magasabb színvonalú termelést szolgáló kutatási eredmények terjesztése. a kellően nem vizsgáztatott, tudományos ajánlások állami támogatása azonban nemcsak a tudomány hitelét rongja, hanem bizalmatlanságot is kelt. a végső ítéletet csak a gyakorlat mondhatja ki, a termelésben született eredménnyel szemben nem lehet vita.

a miniszter felhívta a figyelmet a kutatómunka koncentráltabbá, komplexebbé tételére., a kutatás tárgyai és műszaki feltevételeinek javítására, az elmélet és a gyakorlat kapcsolatának erősítésére, a szakemberképzés, az ismeretszerzés fontosságára. végezetül hangoztatta, hogy a mezőgazdaság és élelmiszeripar feladatai csakis az agrártudományok művelőinek cselekvő közreműködésével teljesíthetők./folyt.köv./

bb.36. felhasználható: 18.00 órától!

usztjinov marsall hazánkba látogat

zs-né/pr/ok -e

1978. május 8.

czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter meghívására május közepén hivatalos, baráti látogatásra szovjet katonai küldöttség érkezik hazánkba, dmitrij usztjinov, a szovjetunió marsallja, az szkp politikai bizottságának tagja, honvédelmi miniszter vezetésével./mti/

---

- 33 -

16.55/-ok

1400

bb.39. haladó világban tartós enyhülést ! - az országos béke-  
tanács ülése - a béke és barátsági hónap nyitánya

t me/pá/pr/ok -e

1978. május 8.

május 9-ére emlékezünk, a fasizmus felett aratott nagyszerű győzelemre, az első békés európai napra. és tisztelettel gondolunk a hősökre, az antifasiszta koalíció, a népi ellenállás minden bátor katonájára, azokra, akik megfékeztek, megsemmisítették a hitleri fasizmust. különös tisztelettel gondolunk a szovjet hadseregre, a vöröskatonákra, akik népünknek is elhozták a szabadságot, a lehetőséget az új, igazságos rend építéséhez. - ezekkel a gondolatokkal nyitotta meg szentistványi gyuláné, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, az országos béketanács alelnöke hétfőn a parlament vadász termében az országos béketanács ülést, amely a béke és barátsági hónap, a magyar békemozgalom 20. tavaszi politikai eseménysorozatának nyitánya volt.

az elnökségben foglalt helyet kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke, baranyai tiber, az mszmp kb párt- és tömegszervezetek osztályának helyettes vezetője, nagy mária, a magyar-szovjet baráti társaság főtitkára, réczei lászló és lőrinc tamás, az országos béketanács alelnökei, s kovács jení, a kisz kb titkára. jelen volt az ülésen aziz serif, az iraki béketanács főtitkára, a béke világtanács alelnöke, s több külföldi békemozgalmi küldöttség. az ülés részvevői egyperces néma felállással tisztelegtek az elhunyt sik andre, az országos béketanács volt elnöke, ortutay gyula akadémikus és markó imre, a magyar partizán szövetség titkárának emléke előtt.

az idei béke és barátság hónap politikai tartalmáról szólva szentistványi gyuláné hangsúlyozta: - küzdünk az enyhülés, a békés egymás mellett élés során eddig elért eredmények megszilárdításáért, és sikra szállunk a fegyverkezési hajszák megállításáért. támogatjuk a béke világtanács és a békeszerető milliók követeléseit: mielőbb szülessen megállapodás a tömegpusztító fegyverek új fajtáinak betiltására, történjenek hatékony intézkedések a nukleáris fegyverek korlátozására, a kísérleti atomrobbantások teljes betiltására. kifejezzük szolidaritásunkat a békéért, a szabadságért és a nemzeti függetlenségért küzdő népekkel. „haladó világban tartós enyhülést”, ez a jelszava ez évben is rendezvényeinknek, gyűléseinknek, valamennyi békedemonstrációnknak.  
/folyt.köv./

- 34 -

17.05/-ok

17.25

bb.39./ haladó világban ..... 1. folyt./-ok

- a most kezdődő tavaszi akcióorozatunkat a béke és a szolidaritás gondolatának is szenteljük - mondotta a továbbiakban. - szolidárisak vagyunk a szabadságért, a békéért, a függetlenségért és a társadalmi haladásért küzdő népekkel. közös célunk az erőszak és az agresszió imperialista politikájának megállítás. népünk, a szocialista közösség országaival együtt a békéért küzd és dolgozik. támogatja a párt, a kormány külpolitikáját, amelynek legfőbb célja a béke védelme és megszilárdítása. az enyhülési politika térhódításáért folytatott harc kérdésében is lehetséges és szükséges a különböző társadalmi rendszerekben élő és különböző világnézetű emberek összefogása. de a békeakciók során is elutasítjuk az ideológiai vita címén a belügyeinkbe való beavatkozást, a kommunista- és szocialista ellenes rágalomhadjáratokat.

- nemzeti céljainkat, a szocializmust és a békét írjuk ismét a béke és barátsági hónap zászlajára. hazánkban a béke védelme ott kezdődik, hogy a szocialista építésben mindenki a maga területén eleget tesz a reá háruló feladatoknak. a szocialista békepolitika sikerei nagymértékben függenek hazánk és a többi szocialista ország társadalmi, gazdasági, kulturális fejlődésétől. - zárta beszédét szentistványi gyuláné.

a vitában felcszóvalók kifejezték népünk állásfoglalását a béke, a szocializmus védelmének időszerű kérdéseiben.  
/folyt.köv./

bb.37. szmbt-delegáció budapest

s/bc/ok -e

1978. május 8.

az mszbt meghívására hétfőn budapestre érkezett a szovjet-magyar baráti társaság üzbég tagozatának háromtagú küldöttsége mirzataj umbetovnak, az üzbég kp szirdarjai területi bizottsága titkárának vezetésével. a vendégek fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent szabó józsef, az mszbt országos elnökségnek tagja, az mszmp kb politikai főiskolájának rektorhelyettese. jelen volt iván vasziljevics szalimon tanácsos, a szovjet baráti társaságok szövetségének magyarországi képviselője.  
/mti/

- 35 -

17.15/-ok

17.30

bb.38. szántó tiber kiállítása debrecenben

szü/fm/ok -e

1978. május 8.

szántó tiber könyvtervező-tipográfus munkáiból hétfőn kiállítás nyílt a debreceni kossuth lajos tudományegyetem könyvtárában. a tárlaton a könyvkészítéssel, tervezéssel és díszítéssel kapcsolatos mintegy száz alkotás látható./mti/

---

felhasználható: 18.00 órától!

bb.40. papp lajos szot dijas költő szerzői estje miskolcon

kör/st/ok -e

1978. május 8.

miskolc új városnegyedében, a diósgyőri várközpontban működő petőfi könyvtárban rendezték hétfőn papp lajos szot dijas költőnek, a miskolci napjaink című irodalmi folyóirat fő-szerkesztőjének szerzői estjét. a műsorban közreműködött zoltán sára, a miskolci nemzeti színház művésze./mti/

---

felhasználható: 18.00 órától!

bb.41. szlovák filmhét nyílt szarvason

bty/ká/ok -e

1978. május 8.

a szlovák nemzetiség lakta körösparti városban, szarvason az idén ötödik alkalommal rendezik meg a szlovák filmhetet. a hétfői megnyitón szlovákia felszabadulásának évfordulóján bemutatták az „és üdvözlöm a fecskéket,” című csehszlovák filmet, amely emléket állít a szlovák ellenállási mozgalomnak.

a május 14-ig tartó filmhét keretében a város vállalatainál, közművelődési intézményeiben vetítenek szlovák filmeket.  
/mti/

---  
- 36 -

17.17/-ok

45  
40

bb 42. felhasználható 13 órától !

a béke és barátsági hónap megnyitó ünnepségei vidéken

ö/vid/fm/z um fm e

1978. május 8.

hétfőn több megyében rendeztek ünnepséget a béke és barátsági hónap megnyitása alkalmából.

kaposvárótt harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke, az országos béketanács alelnöke -, szegeden réczei lászló egyetemi tanár, az országos béketanács alelnöke -, székesfehérvárótt sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára, a béke világtanács elnökségének tagja -, pásztón petrán jános nagykövet -, szeghalomban pedig szikszai ferenc, a hazafias népfront békés megyei bizottságának titkára volt az ünnepi szónok.

tatabányán az ünnepi hónapot politikai nagygyűléssel nyitották meg, amelyen molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára mondott beszédet. a nagygyűlés egyben a komárom megyei magyar-lengyel barátsági napok megnyitója is volt, amelyen megjelent tadeusz pietrzak, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete is.

győr-sopron megyében magyar-vietnami barátsági hét kezdődött a béke és barátsági hónap megyei rendezvénysorozatának nyitányaként. juhász róbert, a hazafias népfront országos tanácsának osztályvezetője méltatta a magyar-vietnami barátság, valamint a népek békéje, a győzelem napja jelentőségét. /mti/

---

bb 44. felhasználható 19 órától !

lippai tamás kiállítása

dén/um kz e

1978. május 8.

hétfőn a szegedi sajtóház művészklubjában megnyílt lippai tamásnak, a tolna megyei képzőművész stúdió alapító tagjának ötödik önálló kiállítása. szegedi tárlatán több mint negyven festményét mutatja be. dunántúli és alföldi tájakat megörökítő képeit, portréit a hónap végéig tekinthetik meg az érdeklődők.  
/mti/

---

- 37 -

17.25/um

44  
40

bb 43. felhasználható 19 órától !

-----  
tavaszi hangversenyek népszerű karmesterekkel győrtt

mzs/um st e

1978. május 8.

három hangversenyből álló tavaszi koncertsorozat kezdődött hétfőn győrtt a sportcsarnokban. a győrti filharmónikus zenekart karolos trikolidis görög karmester, a tavalyi karmester-verseny egyik győztese vezényelte. a műsoron beethoven, richard strauss és wagner zenekari művei hangzottak el burkhard glaetner ndk-beli oboaművész közreműködésével.

a tavaszi hangversenysorozat másik két koncertjén is népszerű karmesterek és szólisták lépnek fel. a továbbiakban a csehszlovákiai ludovit rajter és a győrti filharmónikusok karnagya, jancsovcics antal vezényletével, ligeti lászló hegedűművész közreműködésével beethoven, csajkovszkij, smetana és dvozszakműveket ad elő a győrti együttes. /mti/

-. -

bb 45. máprjjal-vendégek az mszbt-székházban

k bc/s um e

1978. május 8.

hétfőn a társaság székházában nagy mária, a magyar-szovjet baráti társaság főtitkára fogadta az orosz nyelv- és irodalomtanárok nemzetközi szövetsége, a maprjal végrehajtó tanácsának elnökét, mihaíl boriszovics hrapszenko akadémikust, és vitalij grigorjevics kosztomarov professzort, a szövetség főtitkárát, akik a szövetség végrehajtó tanácsának budapesti ülésén vesznek részt. /mti/

-. -

bb 47. helyi kisz-védnökség százhalombattán a kőolajipari beruházás sikeres megvalósításáért

bam/mné um fm e

1978. május 8.

a környezet védelmét is elősegíti majd a dunai kőolajipari vállalat idén felépülő könnyűbenzin izomerizáló üzeme. nemcsak újabb oktánszámu, s jobb minőségű, hanem kevesebb ólmot tartalmazó benzint is előállíthatnak százhalombattán, ezáltal csökken a gépjárművek okozta levegőszennyeződés.

/folyt.köv./

- 38 -

17.30/um

1446  
10

bb 47. /helyi ...1.folyt./um

a kőolajipari beruházás 1980-ig tartó harmadik üteme során több mint hárommilliárd forint értékű fejlesztést hajtanak végre tíz generál kivitelező, és igen sok társvállalat közreműködésével. a tavaly megkezdett iii. fejlesztési ütem rendkívül feszített munkatempót, jó együttműködést, a részhatár-idők feltétlen megtartását követeli a közreműködőktől. ez év december 31-ig mintegy 750 millió forint értékű építési, technológiai szerelési feladatot kell megvalósítani, amelynek során nemcsak az említett könnyűbenzin izomerizáló készül el. megépül a gázolaj kénmentesítő, s az ugynevezett kénkinyerő, ahol a technológiai folyamat végén tiszta ként nyernek. üzembe helyeznek több - 40 és 20 ezer köbméteres tartályokból álló - tárolóteret.

mint ismeretes, a dkv építésének első és második üteme, az 1961. és 1976. között megvalósult beruházás felett a kommunista ifjusági szövetség vállalt védnökséget, amelyet a sikeres szakasz zártával - az ország tíz legnagyobb vállalata egyikének létrejöttével - tavaly befejezettnek nyilvánítottak. a harmadik ütem határidőinek teljesítésére hétfőn „helyi” védnökséget hoztak létre, amelyről a dkv, a dunai kőolajipari beruházás és az építésben résztvevő egyik katonai műszaki alakulat kisz-titkárai, valamint a dkv igazgatója együttműködési megállapodást írtak alá.

az okmányban 2000 ifju nevében egyebek között megfogalmazták, hogy a fiatalok társadalmi munkaakkciókkal, kommunista műszakok szervezésével segítik az építési-szerelési határidők megtartását. a korábban már jól bevált módon „zöld utat”, kérés leveleket küldenek a tervező, kivitelező, szállító és külkereskedelmi vállalatokhoz, s ha szükséges, a kisz központi bizottságának támogatását is igénybe véve, testvéri ifjusági szervezetekhez fordulnak segítségért. /mti/

-. -

bb 46. felhasználható 18 órától !

-----  
iv. kongresszusának előkészületeiről tanácskozik  
budapesten a maprjal végrehajtó tanácsa

t gy/gk um bc e

1978. május 8.

a földünk negyvenegy országában 113 tagszervezetet tömörítő maprjal, az orosz nyelv- és irodalomtanárok nemzetközi szövetsége jövő évi iv., berlini kongresszusára készül. e munka fontos állomása budapest, ahol hétfőn - több mint husz ország küldötteinek részvételével - megkezdődött a nemzetközi szövetség végrehajtó tanácsának ülése.

/folyt.köv./

- 39 -

17.40/um

1450

bb 46. /iv. kongresszusának...folyt./um

az olimpia szállóban lezajló ötnapos tanácskozást mihaill boriszovics hrapcsenko akadémikus, a maprjal elnöke nyitotta meg, majd vitalij grigorjevics kosztomarov professzor, a szövetség főtitkára értékelte a múlt évi moszkvai ülés óta végzett munkát. tavaly, amikor a maprjal megalakulásának 10. évfordulójára emlékeztünk - hangsúlyozta kosztomarov professzor -, jó alkalom nyílt a szövetségi munka fejlődésének áttekintésére is. a nemzetközi szövetség tevékenysége évről évre új színekkel gazdagodik. az eltelt időszakban jelentős felmérő munkát végzett az orosz nyelv- és irodalomoktatás helyzetéről a világ különböző országaiban. aktívan közreműködött modern nyelvoktatási tantervek, tananyagok kidolgozásában. nagy jelentőségű munkát végzett az orosz nyelv- és irodalomoktatás módszereinek korszerűsítésében. a szövetség fontos bázisa a moszkvai puskin orosz nyelvi intézet, amelynek kiváló szakemberei oroszánrészt vállalnak az orosz nyelvtanárak képzésében és továbbképzésében. az utóbbi négy esztendő feladatainak teljesítését veszi majd nagyjító alá a jövő év nyarán a iv. maprjal-kongresszus. a budapesti tanácskozáson szó esik majd a iii. nemzetközi orosz nyelvi olimpia előkészületeiről is. a föld minden részéből 150 diákot várnak júniusban moszkvába. a vetélkedőn 17 általános, közép- és szakközépiskolás képviseli majd a magyar színeket. a nemzetközi szövetség végrehajtó tanácsának ülésén megvitatják az unesco-val való együttműködés bővítésének további lehetőségeit is. ezenkívül egyeztetik az 1979. évi munkaterv feladatait.

hazánk a szövetség alapító tagjai közé tartozik: az mszbt országos elnöksége mellett működő maprjal magyarországi szekcióvezetői a következő napokban arról tájékoztatják majd a végrehajtó tanácsot, hogy a hazai tagszervezetek az utóbbi esztendőben is aktívan tevékenykedtek a szövetség munkájában. a szekció, amely jelenleg több mint 2000 tagot számlál, fő feladatának tekintti a tagszervezetek munkájának összehangolását az orosz nyelv- és irodalomoktatás eredményesebbé tétele céljából. ennek előmozdításáért tovább bővült az együttműködés a maprjal magyarországi tagszervezetei, az oktatási minisztérium, a tit, az országos pedagógiai intézet, az eötvös loránd tudományegyetem és a baráti társaság között. a magyar szekció, összhangban a maprjal munkatervével, az idén négy megyében rendez regionális konferenciát. a közelgő kongresszus jegyében „a tanár helye és szerepe az orosz nyelv és irodalom oktatásában”, címmel nemzetközi szimpoziumot hívnak össze a tanfolyami intenzív orosz nyelvoktatás kérdéseinek megvitatására. a tervek szerint jövőre hazánkban rendezik meg az orosz nyelvoktatási folyóiratok szerkesztőinek nemzetközi tanácskozását. /mti/

-.-  
- 40 -

17.45/um

17.5  
17.0

v  
felhasználható: 18.30-tól!

bb.48. budapestre látogat reza pahlavi

ok/pr/ -e 1978. május 8.

Losonci pálnak, az elnöki tanács elnökének és feleségének meghívására a közeli napokban hivatalos látogatásra hazánkba érkezik mohammad reza pahlavi aryamehr, irán császára és felsége farah pahlavi császárnő./mti/

-.-

bb.49. elhunyt z.gács györgy munkácsy-dijas, érdemes művész

cs/pr/ok -e 1978. május 8.

z.gács györgy, kétszeres munkácsy-dijas festőművész, a magyar népköztársaság érdemes művésze életének 64. évében - ausztriában, autóbaleset következtében - elhunyt. temetéséről később intézkednek.

kulturális minisztérium

magyar képző- és iparművészek szövetsége

magyar népköztársaság művészeti alapja

iparművészeti főiskola

x x x

z.gács györgy 1914-ben született budapesten. 1935-1940 között a képzőművészeti főiskolán benkhard ágoston, majd szőnyi istván tanítványa volt. 1940-től 10 éven át a képző- és iparművészeti gimnázium tanáraként, később igazgatójaként dolgozott. 1953 óta a képzőművészeti, valamint iparművészeti főiskola tanszékvezető tanára volt. z.gács györgy festőként végzte el a főiskolát, majd az üveg és szilikátok helyét, szerepét kutatta a művészetben. űkísérletezett magyarországon először a mozgó mobil műtárgyak készítésével, az üveg, fém és fény együttes játékaival./folyt.köv./

-41-

17.55/-ok

18.00  
18.00

v

bb.49./ elhunyt z.gács györgy ..... 1. folyt./-ok

elsősorban monumentális faliképeket, üvegablakokat, sajátos zománctechnikájú kompozíciókat készített. számos hazai és külföldi kiállításon ismerkedhetek meg az érdeklődők alkotásaival, így például 1967-ben szombathelyen és győrött, 1969-ben a müncheni konstruktivista biennálén, 1970-ben pedig az iparművészeti muzeumban mutatta be mobiljait. monumentális faliképeit napjainkban is őrzik az újpesti pap lászló téri házak, a török utcai könyvtár, üvegablakok tanuskodnak művészetéről a budapesti közlekedési muzeumban, a bábszínházban, valamint dunaujvárosban és székesfehérváron.

munkássága elismeréséül 1956-ban és 1974-ben munkácsy-díjat kapott, 1974-ben a magyar népköztársaság érdemes művésze lett, s kétszer vehette át a munka érdemrend arany fokozatát.  
/mti/

-...-

bb.50. magyar-olasz zeneműkiadói együttműködési megállapodást írtak alá - ricordi kiállítás budapest

t/mir/z/pr/ok -e 1978. május 8.

a mai magyar zene olaszországi és a mai olasz zene magyarországi megismertetését szolgáló együttműködési megállapodást írtak alá hétfőn a vörösmarty téri kulturaplotóban a magyar zenemű kiadó vállalat, a kultura külkereskedelmi vállalat és a milánói ricordi zeneműkiadó vezető képviselői.

az együttműködés nyitányaként délután a liszt ferenc téri könyvklubban több mint félezer zenei kiadványból álló kotta-kiállítás nyílt a tekintélyes nemzetközi hírnévnek örvendő ricordi ház kiadványaiból. a kiállítás - melyet lukács miklós, az állami operaház igazgatója és guido rignono, a ricordi cég vezérigazgatója nyitott meg- átfogó képet ad az 1800-as évek elején alapított világhírű olasz zeneműkiadó tevékenységéről. a szerény hagyományos irodából a világ legnevesebb zeneműkiadójává vált intézmény hírnevét verdi és puccini operáinak kiadásával alapozta. kiállításukon a leghíresebb verdi és puccini operák zenei- és énekkivonata, valamint partitúrái mellett a milánói scala híres verdi és puccini premierjeinek foto- és rajzdokumentuma is láthatók./mti/

-...-  
- 42 -

18.00/-ok

1805

bb.51. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

ok - e

1978. május 8.

16. aranygyűszű pályázat
17. országgyűlés honvédelmi bizottsága
18. erősítik a gátakat
19. üzempórák
20. tavaszi díszben
21. hulladékból kábelszalag
22. anyagellátási sajtótájékoztató
23. az akadémia közgyűlése / 5. és 9. jav./
24. tanácskozás a vinyica ....
25. hazaérkezett az ügyészi ....
26. kisosz vezetésválasztó küldöttgyűlése
27. szovjet alumínium-öntőde
28. üzbég kiállítás
29. pőcze lászló
30. távirat csehszlovák vezetőknek
31. vetés
32. berzsenyi pincéje
33. „török félhold .....,”
34. fábi filmorozat
35. hangverseny
36. usztyinov marsall
37. mszbt delegáció
38. szántó tiber kiállítása
39. országos béketanácsülés
40. papp lajos szerzői estje
41. szlovák filmhét
42. a béke hónap vidéki megnyitói
43. győri hangversenyek
44. lippai tamás kiállítása
45. maprjal vendégek
46. maprjal kongresszus
47. kish védnökség
48. budapestre látogat reza pahlavi
49. meghalt z.gács györgy
50. magyar-olasz zeneműkiadás
51. hírnegyék

/mti/  
/ a 4. sz. jav. a 17-es, a 6-os a 26-osra; a 7-es a 27-esre; a 8-as a 30-as; a 10-es a 36-os; a 11-es a 39-es; a 12-es a 45-ös hírné vonatkozott!!/

-...-  
- 43 -

18.12/-ok

1820

v

bb 39. /haladó világban...2.folyt./um

zsebők zoltán egyetemi tanár, az országos béketanács alelnöke a tudomány adataival bizonyította: a hadikiadások visszavetik az emberiség fejlődését. mindannyiunknak, mindennél fel kell lépünk a béke érdekében, a barátság szálaiból igyekezzünk megszűni a béke lobogóit. a barátság az, amely meg rövidíti a fennálló távolságot.

a több mint 2,5 millió tagot számláló szövetkezetek a békemozgalom aktív tényezői. magukénak vallják az idei béke és barátsági hónap célkitűzéseit, mozgósítják tagjaikat békepolitikánk, az v. ötéves terv előirányzatainak megvalósítására - hangoztatta patay jános, a szövetség elnökhelyettese.

berecz jános, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője elmondta: nem véletlenül választottuk a béke és barátság hónap jelszavaként a haladó világban tartós enyhülésért! - jelszót. mi mindkettőben elköteleztünk vagyunk. a társadalmi haladás minden eredménye arra készíti a nemzetközi imperializmust, hogy megbontsa a békés egymás mellett élést, felborítsa a nemzetközi viszonyokat, fokozza a szocialista világ fenyegetését. az imperialista propaganda fegyvertárából előkerítette „a szovjet veszély”, fegyvert, azt állítja, ezért szükségesek az új rakéták és más fegyverek. ezt a fegyverkezési versenyt úgy akadályozhatjuk meg, ha visszaverjük az imperialista propagandát is - hangsúlyozta. - éber, határozott, tömegmozgalmak, közös törekvések foghatják le a háborús uszítók kezét. újabb külpolitikai akciók szükségesek - mondotta. - nagy jelentőségű az olyan diplomáciai tevékenység, amely a napokban zajlott le a szovjetunió és az nszk között. a vitathatatlan ellentétes társadalmi rendszerű országok képviselőinek hosszú távra szóló gazdasági megállapodása lehetőséget ad ahhoz, hogy a két ország szilárdabb alapokon ápolja az együttműködést.

mihail ivanovics kotov, a szovjet békebizottság felelős titkára, a szovjet békedelegáció vezetője hangsúlyozta: a legfontosabb feladat a világon: megfékezni a fegyverkezési hajszát és áttérni a reális leszerelésre. ez minden nép és állam létérdeke. kifejtette: valamennyi szovjet ember hűséges békeharcos, és a szocialista közösség országaiban élő barátaival együtt megtett és megtesz mindent azért, hogy megállítsa a fékevesztett fegyverkezési hajszát, hogy ne legyen atomháború, európa a béke kontinense legyen.

/folyt.köv./

- 44 -

18.55/um

1930

bb 39. /haladó világban...3.folyt./um

a csepel vas- és fémművek kommunistáinak szocialista brigádjai nevében gillik tamás brigádvezető mondta: a munka frontján békés építőmunkájukkal harcolnak azért, hogy Európában és az egész világon fennmaradjon a béke. d. káldy zoltán evangélikus püspök, a béke világtanács tagja úgy vélte: a leszerelést világszerte a fejekben, a gondolkodásmódban kellene megkezdeni. a magyarországi egyházak egyértelműen támogatják a fegyverkezési hajszára megszüntetésére irányuló akciókat. a május 21-i vasárnapon a leszerelésről, május 28-án afrika ügyéről szólnak a prédikátorok.

friedrich kollmann, az osztrák béketanács elnöke elismeréssel szólt a magyar és osztrák békemozgalom együttműködéséről, megvalósult és tervezett rendezvényeiről.

a hívő emberek a jószándéku, de más világnézetű embertársakkal egyetemben messze akarják üzni házaiktól a félelmet, és közel akarják engedni a békét, a biztonságot, az együttműködést. a béke hónapban, de nemcsak most, hanem szolgálatunk minden napján mi katolikusok tenni akarunk azért, hogy ez a béke, biztonság és együttműködés minél szebb, tartósabb eredményeket hozzon - hangsúlyozta várkonyi imre prépost, kanonok, az akció bizottság igazgatója, a béke világtanács tagja.

ORSZÁGOS

- a béke a kezünkben van, megteremtése biztosított. az imperializmus összes manővereit megghiusíthatja - hangsúlyozta enis coskun, a török béketanács főtitkára, aki a békemozgalom eredményeiről szólt.

sztanyik b. lászló, az országos frederic joliot curie sugárbiológiai és sugáregészségügyi kutató intézet igazgatója az atomtámadás áldozataira, súlyos következményeire emlékeztetett, úgy vélte: fel kell hívni a közvélemény figyelmét az atomfegyverek veszélyére.

sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára zárószavában elmondta: a béke és barátsági hónap előkészítése, a társadalmi és tömegszervezetek által közösen készített országos, budapesti és megyei tervek jelzik: a tavaszi akció szocialista bel- és külpolitikánkhoz méltó esemény lesz. ez évben is milliók tesznek hitet a béke ügye mellett. a hónap, valamint a május 8-16-a közötti európai biztonsági és együttműködési hét jó alkalmat nyújt arra, hogy széles körben ismertessük hazánk és a szocialista országok egyeztetett békepolitikáját, és a fegyverkezési verseny megszüntetésére irányuló erőfeszítéseit. /mti/

- 45 -

19.00/um

1935

bb.52. nyugdíjasok a munkában - ülést tartott a fneb

t km/fe/npr/ok -e

1978. május 8.

bár a nyugdíjjogosultságot elért dolgozók foglalkoztatása enyhíti a vállalatok munkes-gondjait, a legtöbb helyen nem fordítanak kellő figyelmet az időskoruk munkábaállítására, nem jegyzik számukat a munkaügyi tervekben, nem támogatják kellően munkában tartásukat - állapította meg egyebek között hétfői ülésén, a fővárosi népi ellenőrzési bizottság, átértékelve a nyugdíjkorhatárt elért dolgozók foglalkoztatásának helyzetéről készült vizsgálatot.

a népi ellenőrök elsősorban arra voltak kíváncsiak, hogy a vállalatok a közép-távu és éves munkaügyi tervekben hogyan számolnak a nyugdíjkorhatárt elért dolgozók foglalkoztatásával, munkában tartásával, milyen gondokat jelent a nyugdíjasok alkalmazása. a 23 fővárosi vállalatnál végzett elemzés szerint az átlagos létszám 3,6 százaléka nyugdíjasokból áll. egyes helyeken a megérdemelt pihenőjükből munkába visszatért dolgozók aránya eléri a 8-10 százalékot, másutt viszont csupán 1,2 százalék. a bkv-nál, ahol mintegy 1000 gépjárművezetőre lenne szükség, a nyugdíjasok foglalkoztatottsági aránya csupán 2,2 százalék. az idős koruk azonban a jelentős idegi megterhelést, a fokozottabb igénybevételt jelentő gépjárművezetői beosztást nem vállalják.

a vállalatok arra törekednek, hogy a koros embereket eredeti munkakörükben foglalkoztassák. amennyiben ez életkoruk és egészségi állapotuk miatt nem valósítható meg, könnyebb munkát ajánlanak. kedvezőnek értékelték, hogy néhány helyen ha nem is tudják lehetővé tenni az eredeti munkakörben való tevékenységet, azzal csaknem azonos szakmai területen foglalkoztatják a további munkára jelentkezőket. így például a ganz mávagnál minőségellenőrként, a bkv-nál karbantartóként dolgoznak a nagy szaktudású, tapasztalt munkások.

a vizsgálat megállapította, hogy a továbbdolgozásra ösztönző nyugdíjpótlék - fizikai állományuaknál évi 7 százalék, nem fizikaiaknál évi 3 százalék - nem segíti kellően a dolgozók munkában maradását. a továbbdolgozók aránya a vállalati összlétszámhoz viszonyítva az elmúlt évben átlagosan 1 százaléknál volt. elsősorban a nem fizikai állományi továbbdolgozók aránya emelkedett, mintegy 40 százalékkal, s gond, hogy a fizikai munkát végzők aránya visszaesett.

/folyt.köv./

- 46 -

19.10/-ok

IPSE

bb.52./ nyugdíjasok ..... 1. folyt./-ok

a munka folytatását gátolja, hogy a nyugdíj melletti foglalkoztatás a dolgozónak anyagilag előnyösebb. a nyugdíj és a nyugdíj melletti kereset együttesen általában eléri, sőt meg is haladja mintegy 8-10 százalékkal - az aktív korban elért keresetet. a megkérdezett nyugdíjasok is elmondták, hogy „többet hoz a konyhára, a nyugdíj melletti munkavállalás, kevésbé lökötöttek és több idő jut a pihenésre. a nyugdíjjogosultság elérésekor a dolgozók mintegy 70 százaléka hagyja abba a munkát, s ezt követően egy-két évig pihennek. az idősebbek többsége azonban a saját vállalatához megy vissza dolgozni: a csepel művek vizsgált egységénél 95-100 százalék, a ganz-mávagnál 80-85 százalék, a bkv-nál 80 százalék volt a visszatérő „saját,“ dolgozó aránya./mti/

-..-

a szerkesztőségek figyelmébe!

ok - e

1978. május 8.

mai bb.39. számú hírünk /haladó világban .../ 1. bek. 7. sorától a szöveg helyesen:

..... a lehetőséget az új, igazságos rend építéséhez. - kezdte beszédét szentistványi gyuláné a hazafias népfront országos tanácsának titkára, az országos béketanács alelnöke hétfőn a parlament vadász termében az országos béketanács ülésén, amely a béke és barátsági hónap ...

/mti/

-..-

bb.23./ megkezdte munkáját ..... 11. folyt./-ok

somos andrás akadémikus elnökletével délután a tudományos előadás és korreferátum vitájával folytatódott az akadémia közgyűlése. jelentős hangsúlyt kapott a felszólalásokban, hogy a kutatás csak az érintett tudományterületek összehangolt munkájával segítheti hatékonyan a mezőgazdaság- és élelmiszeripar fejlesztését. nyomatékkal szóltak az iparhoz fűződő szoros kapcsolatról.

/folyt.köv./

- 47 -

19.20/-ok

1940

bb.23./ megkezdte munkáját ..... 12. folyt./-ok

az agráripari integráció korunk törvényszerűsége, amely fel-  
lehető - más-más tartalommal - a szocialista és a kapitalis-  
ta országokban egyaránt. hazánkban az együttműködés több formá-  
ja - kombinát társulás, iparszerű termelési rendszer - él  
együtt, egyidejűleg, és a soksziniőség gazdasági előnyökkel jár.  
ugyancsak hasznos az azonos célú, de egymástól számos vonásban  
eltérő termelési rendszerek léte az egyes termelési ágakban;  
a verseny serkentőleg hat a nagyüzemi gazdálkodás fejlődésére.  
a felszólalók általában sürgették a mezőgazdaság és élelmiszer-  
ipar közgazdasági problémáinak alaposabb tudományos vizsgálá-  
tát.

többen szóltak arról, hogy a korábbi vélekedésekkel ellen-  
tétben az eredményes külföldi termelési-termesztési módok  
meghonosítása nem szorítja háttérbe a hasonló célú hazai ku-  
tatómunkát. több példa - köztük a bábolnai mezőgazdasági kom-  
binát- bizonyítja ezt. nem szabad a szellemi importtól eltekin-  
teni, de a termelési rendszerek exportja, a szellemi ki-  
vitel csak a hazai kutatás adta többlettel képzelhető el.

a mezőgazdaság- és élelmiszeripar fejlesztésének alapvető  
kérdései, a gazdaságosság és a hatékonyság a külkereskedelem  
szemszögéből is jelentősek. figyelni kell a külföldi piacok  
sajátos igényeire, szokásaira és igazodni kell ahhoz - hang-  
súlyozták. szóltak a termékek minőségirányozásából, a szállí-  
tási késedelemkből és a korszerűtlen csomagolásból eredő  
gondokról.

jelentős teret kapott a tanácskozáson az ökológiai tényezők  
- a napfényenergia, a víz, a levegő, a hőmérsékleti viszonyok,  
a termőtalaj - termelésben betöltött szerepe. komplex haszno-  
sításuk az elmúlt 20-25 évben egyre jobban előtérbe került,  
azonban a mainál is nagyobb figyelmet érdemelnek. javasolták  
egy olyan bizottság létrehozását, amely áttekintné a növény-  
termesztés hazai ökológiai lehetőségeit és tartalékait az ezred-  
fordulóig.

több hozzászóló fűzött értékes kiegészítést az előadáshoz  
és a korreferátumhoz, egyebek között az erdőgazdaság és növény-  
termesztés, ezen belül a zöldségtermesztés témakörében. fel-  
hívták a figyelmet azokra a problémákra is, amelyeket a jövőku-  
tatás tárt fel, magyar és nemzetközi vonatkozásban is.

/folyt.köv./  
19.25/-ok

- 48

Jezzel kapcsolatban hangsúlyozták  
a talajjavítás fontosságát, bizonyos  
ásványi anyagoknak a talajba vite-  
lével.

v  
bb.23./ megkezdte munkáját ..... 13. folyt./-ok

a délután folyamán tizenegyen fejtették ki véleményüket.  
az akadémia közgyűlése kedden a tudományos vitával folytat-  
ja munkáját./mti/

---

bb.53. időjárásjelentés

pá/ok - e 1978. május 8.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. május 8-án hétfőn este:

átmenetileg kissé javult az idő:  
-----

a várható időjárás kedd estig: felhős, illetve erősen fel-  
hős időszakok váltakoznak. elszórtan lesz kisebb eső, gyenge  
zápor. a mérsékelt, változó irányú szél a dunántúlon időn-  
ként megerősödik. a legmagasabb nappali hőmérséklet holnap  
16-21 fok között lesz./mti/

---

v  
bb 55. javítják a beázott telefonkábeleket

i sz/pá um e 1978. május 8.

hétfő estére az elmúlt napok esőzései miatt beázott tele-  
fonkábel-hálózat egy részét kijavították. a krisztina központ-  
hoz tartozó 3900 vonal azonban továbbra is néma. elsősorban  
a mártírok utja és a ráth györgy utca környékén lévő telefonok  
nem működnek. a posta tájékoztatása szerint kedd estére a szak-  
emberek legalább ezer vonalat kijavítanak.

ugyancsak a posta tájékoztatása szerint a multheti esőzé-  
sek miatt némán maradt 600 csepeli telefonvonal várhatóan kedd  
reggeltől ismét működni fog.

hétfőn délután az üllői utnál meghibásodott egy ugyneve-  
zett előfizetői postakábel, emiatt a környéken 300 telefonállo-  
más némult el. a hiba kijavításán dolgoznak a szakemberek./mti/

- 49 -

20.00/um

20 15

bb 54. gázcsőtörés Leninvárosban

kör/um e

1978. május 8.

hétfőn Leninvárosban eltörött a várost ellátó gázvezetékek, s emiatt délutántól gáz nélkül maradt több mint három-ezer háztartás valamint a környék óvodái, iskolái, vendéglátó egységei. a tisztántuli gázszolgáltató és szerelő vállalat miskolci üzemegységének készenléti szolgálata a meg-megújuló esőzés, és a felázott talaj nehezítő körülményei ellenére estére elkészültek a javítással. /mti/

--

bb 56. vezeték-szakadás miatt forgalmi akadály

i sz/pá um e

1978. május 8.

hetvenhárom perces forgalmi akadály volt hétfőn délután a dózsa györgy uton trolibuszvezeték-szakadás miatt. az egyik jármű áramszedője menet közben kiugrott, s zárlatot okozott a többi munkavezetékeken is. amíg a szakemberek kijavították a hibát autóbuszokkal bonyolították le a forgalmat. a késő délutáni csúcsforgalomra azonban helyreállt a trolibusz-forgalom. /mti/

--

bb 57. helyreállt a forgalom a bécsi ut és a farkastorki ut között

i sz/pá um e

1978. május 8.

a hétfő délutáni csúcsforgalomra helyreállt a forgalom a bécsi ut és a farkastorki ut között, ahová a hétvégi felhőszerkezet hatalmas víztömege csaknem 1 méteres iszapot, sárát, kőtörmelékkel hordott az utra. a 37-es, a 137-es és a 60-as jelzésű autóbuszok csak kitérővel tudtak közlekedni, délelőtt és még a délutáni órákban is a közterületfenntartó vállalat markológépei szivattyúzták, tisztították a környéket. /mti/

--

- 50 -

20.03/um

20<sup>30</sup>

bb 58. utelzárások a sajtó áradása miatt

i sz/pá um e

1978. május 8.

több kisebb bekötőutat lezártak a forgalom elől hétfőn a sajtó magas vizállása, áradása miatt. az utinform ügyeletén elmondták: a 26-os főutvonal és sajtóháza között aggtelek felé kisebb szakaszon lezárták az utat, ezért az arra közlekedők csak kazincbarcika érintésével haladhatnak. ugyancsak elterelt utvonalra kényszerülnek a vadna és sajtóvelezd között közlekedők is, mert ezt az utvonalat is lezárták. a folyó további áradására számítva a következő napokban várhatóan több kisebb utat fognak még lezárni. az utinform közlése szerint a főutvonalakon nincs forgalmi akadály. /mti/

--

bb.59. hétfőn hazaérkezett prágából

t da/pr/ok - e

1978. május 8.

a magyar partizán szövetség küldöttsége, amely fehér lajos elnök vezetésével részt vett a csehszlovák antifasiszta harcosok szövetségének /cspb/ kongresszusán. /mti/

--

bb.60. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

ok e

1978. május 8.

52. fneb ülése  
53. időjárás  
54. gázcsőtörés  
55. javítják a telefonokat  
56. vezetékcszakadás  
57. helyreállt a forgalom  
58. utelzárások  
59. hazaérkezett ..  
60. hírjegyzék  
/mti/

--

- 51 -

21.15/-ok

- v é g e -

21<sup>15</sup>

készült az mti belföldi szerkesztőségében a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztette: halasi györgy  
henczi erzsébet

21.15/-ok